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Károly király Lebrun francia 
köztársasági elnöknél

A francia sajtó meleg ünnepléssel fogadja uralkodónkat. A román 
vezérkari főnök is Párizsban időzik
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Párizsból jelentik: Lebrun köztársasági 
elnök hétfőn villásreggelit adott a francia fő­
városban tartózkodó Károly király tisztele­
tére. A villásreggelin Chautemps miniszter- 
elnök, Delbos külügyminiszter, Bonnet pénz­
ügyminiszter és Gamelin tábornagy, a francia 
vezérkar főnöke is jelen volt.

A francia lapok meleghangú cikkekben 
üdvözlik az uralkodót párizsi tartózkodása 
alkalmával. Az „Echo de Paris igy ír:

— Felhatalmaztak bennünket annak hang­
súlyozására, hogy a látogatás elsősorban 
Románia Franciaország iránti ragaszkodásá­
nak kifejezése. Károly király azt akarja, hogy 
ne legyen kétség azok fölött az érzelmek fö­
lött, amelyek nem egy évre, nem tízre, hanem 
örök időkre szólanak.

A lap felemlíti, hogy Károly király sz élső 
európai uralkodó, aki a kiállítást megtekinti, 
majd igy folytatja:

— Julius 14-re gondolunk, amikor Károly 
király köztársasági elnökünk mellett og állam 
és nemzeti ünnepünkön szive egybe fog dob­
banni a mienkkel. A francia hadsereg e nagy 
csodálója czalkalommal saját szemeivel lat­
hatja majd, hogy az igazi Franciaorszag nem 
szűnt meg, bármit is mondjanak ellenre ein -. 
Románia királya részt fog venni Örömünkben.

Bucuresti. Saját tud. Sichitiu tábornok, a 
román nagyvezérkar főnöke, aki néhány nap 
előtt a bucuresti francia katonai attaséval 
Párizsba utazott, hétfőn ré^tvott a 
király tiszteletére rendezett fogadáson S'ru­
tin még néhány napig Párizsban marad es ez 
idő alatt meglátogatja azokat a gyárakat, ame­
lyekben Románia hadfelszerelési megrendelé­
seket eszközölt és résztvesz a francia hadsereg 
gépesített egységeinek hadgyakorlatán, mely a 
Mailly-i mezőn megy végbe.

Isméi kormányválság lényégét
Belgiumban A flamandkérdés elmérgesedése mialt 

lemondott az igazságügyi miniszter

Brüsszelből jelentik: Van Zeeland belga 
miniszterelnök és külügyminiszter hétfőn meg­
beszélést folytatott a szabadelvű párt vezetőivel 
és az igazságügyminiszterrel. A szabadelvű 
párt Lavelae igazságügyminiszter azonnali visz- 
szavonulását követelte. A tárgyalások még job 
ban elmérgesitették a helyzetet. Az igazságügy­
miniszter hétfőn ismételten felajánlotta lemon­
dását és kijelentette, hogy szándéka megmásít­
hatatlan. Van Zeeland még nem döntött a le­
mondás elfogadása tekintetében. Abban az eset­

ben, ha a miniszterelnök a lemondást elfogadja, 
a teljes kormányválság elkerülhetetlenné válik 

Van Zeeland miniszterelnök a hétfői nap 
folyamán fogadta a képviselőház kommunista 
csoportjának vezetőit is, akik azt követelték, 
hogy a belga kormány szüntesse meg semleges­
ség! politikáját a valenciai kormánnyal szem­
ben. A miniszterelnök a követelést határozottan 
visszautasította és utalt arra, hogy Belgium to­
vábbra is azt a politikát követi, amit más nem­
zetekkel egyetértésben eddig is követett.

lansbunr volt mimkásüárti vem 
újabb üiegbesiéiése tesoiímeei

üj viíág béke-értek ez let összehívásáról tárgyaitok

Rómából jelenük: Lansbury, « ango. 
munkáspárt volt vezére hétfőn este újabb egy­
órás megbeszélést folytatott Mussohnivel, majd 
fogadta a világsajtó képviselőit.

— Római utam célja az volt. — mondotta 
Lansbury, — hogy megkérdezzem az olasz 
kormány vezetőjét, helyeselné-e olyan értekez­
let összehívását, mely a nemzetek területi és 
gazdasági kívánságaival foglalkozna. Mussole­
ni erre "a kérdésre határozott igennel felelt 
Hozzátelte azonban, hogy ilyen vi.agertekezle- 
tét alaposan elő kell készíteni, nehogy o yan 
kudarcot valljon, mint annakidején a londoni 
világgazdasági értekezlet. Megkérdeztem meg a 
Dúcét, mi a véleménye a leszerelésről Musso­
lini válasza az volt, hogy jelenleg csak a fegy­
verkezés korlátozásáról lehet szó, mert a .esze

relés szempontjából a mai világhelyzet nem 
mondható kedvezőnek. A spanyol kérdésről 
Mussolini határozottan kijelentette, hogy Olasz­
ország minden körülmények között tiszteletben 
tartja Spanyolország területi épségét. Megkér­
deztem továbbá Mussolinitól, hogy mi a véle­
ménye az angol-olasz viszonyról. A Duce kije­
lentette. bármely pillanatban hajlandó leülni a 
tárgyalóasztalhoz, hogy az angol kormány kép­
viselőivel megbeszélje az országaik között füg­
gőben lévő kérdéseket, elsősorban természete­
sen Abesszínia elismerésének kérdését. Végül 
a Duce nyomatékosan kijelentette hogy az 
olasz nép egyetlen vágya a béke. mert Olasz­
országnak békére és békés fejlődésre van szük­
sége Mindenkinek tudnia kell. hogy egy úja oh 
európai háború a civilizáció véjsét jelentene.

Népkisebbségi
világnézet ?
(Harmadik cikk.*)

Az eddigiekben megkülönböztetéseket tet­
tünk a világnézetek és világpolitikai irányoic 
között. Jeleztük, hogy a világnézetek négy nagy 
alakulása képzelhető el: az egyémesseg (indi­
vidualizmus) és társiasság (kollektivizmus), az­
tán a materializmus (anyagiasság) es idealiz­
mus (eszményiesség). Ezzel szemben a bánáti 
magyarpárti közgyűlésen három irányt vettek 
eltájékozódási vizsgálat alá: a kommunizmus,, 
a nemzeti szocializmust és a demokratikus li­
beralizmust. Mondottuk, hogy ez utóbbi három 
irányzat nem világnézet, nem cél, hanem al- 
iamkormányzási rendszer, eszköz és módszer 
a célhoz képest, s hatalmi folyamat és hatalom- 
érvényesítés az államban. Párt vetélkedés az 
egymással való küzdés folyamán, s pártul alom. 
ha egyik-másik felülkerekedett.

Ilyen világpolitikai irány van több is, 
nemcsak az elsorolt három. Ott van a keresz­
tény szocializmus, mely a magántulajdon ta­
gadása nélkül kívánja a lelki erők és a szere­
tet több érvényesülését az anyagiak fölött, s a 
gazdagokat és hatalmasokat osztályharc nélkül 
kívánja a szegények és gyöngék iránti feleba­
ráti kötelességekre rábírni. Ez az irány tehát 
elvileg szem ben áll úgy a kommunizmussal, 
mint a liberalizmussal.

Másik és a keresztényszocializmussal sok­
ban hasonló irányzat a konzervativizmus, a ra­
gaszkodás és hűség a múltak elért jó eredmé­
nyeihez, a társadalom kipróbált megtartó in­
tézményeihez és rendjéhez. Ez az irány el faj- 
zásba is tévedhet, mikor minden hasznos újí­
tással szemben is csökönyösséggé válik s az át­
örökölt jó védelmét a rossz és korhadt marad­
ványokra is kiterjeszti. Mindazonáltal fékező 
és megőrző hatása nélkülözhetetlen minden ro­
hanó és meggondolatlan reformizmus lassítá­
sára, s minden vakrombolásu forradalmiság 
ellen. Különösen abban volt sok történelmi 
érdeme, hogy mikor minden államban divattá 
és rajongássá vált a mindent- feloldó liberaliz­
mus, a konzervativizmus ennek mérséklőén el­
lenállott. Anglia és bizonyos tekintetben Ma­
gyarország is mintaállamok a konzervativiz­
musban.

A sokat- emlegetett demokratizmus ellen­
téte az arisztokratizmus, mely alapjában veve 
a kevesek, a kiválók uralma a tömeg, az átlag 
fölött (Az elnevezés görög szóból származik, 
mely görög szó a „legjobbak uralma“ jelentés­
sel egyértelmű.) Ha csakugyan mindig a leg­
jobbak. a legkiválóbbak jutnának az államélet 
vezetésébe, az a közönségre is áldásos lenne. 
Azonban az arisztokratizmus a felső rétegek 
megmerevedését is jelenti, s így az elzárást at­
tól, hogy az alsóbb rétegekből a kiválásra al­
kalmasak feljuthassanak. Ez a megmerevedés 
az arisztokratizmust, rossz hatásúvá és áldás- 
talanná tudja tenni. De merevedés nélkül, a 
jók folytonos felülkerülésével még mindig az 
a társadalomszervező és államszervező mód, 
mely a múltban is a legtöbb sikert tudta fel­
mutatni. A felülről való akaratnyilvánítás és 
parancsolási folytonosáig nyilvánul meg általa, 
mely nagy egységek kormányzásánál, nagy fe­
gyelmezések szüksége idején nélkülözhetetlen. 
Még a demokratizmus, a nép akaratának alul-

*) Megelőző két cikk a Magyar Lapok jú­
lius 8 iki 9-iki számaiban.
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ró! jövő képződése is alkalmazza, mikor kiva­
jazottjait hosszasan, nagy állandósággal és 
mind több korlátlan-ággal uralomban hagyja. 
Persze elfajulásaiban a kevesek zsarnokságává, 
önzésévé, fojtó kasztrendszerré válik, de a ma­
ga jó lényegét, tekintve, tulajdonképpen minden 
politikai és társadalomszervező uralmi fórum­
ban benne van. mikor ez tartósan jó és népe1 
megnyugtató tud lenni.

Az, egyház hierarchikus rendje ilyen arisz­
tokratizmus. Angliának egy félvilágon való 
gyarmati uralma is ilyen arisztokratizmus 
Ezek a múltból származott, a múlt jóváhagyá­
sával szentesített uralmai keveseknek milliók 
és milliók nagy világtársadalma fölött. Egyéb 
múltbeli arisztokratizmusok többnyire össze­
omlottak, mert elinerevedtek. s nem bírták ki 
az alulról feltörő új kiválósági hajlamok nyo­
mását. így állott elő a vagyoni arisztokráciá­
nak a fölülkerekedése a születési arisztokrá­
cián. aztán a szellemi arisztokráciáé mindket­
tőn. De az bizonyos, hogy minden újabb fajta 
politikai irány igyekezett a maga arisztokratá­
ját kialakítani. Legújabban a nemzeti szociá- 
!izmus és a kommunizmus is felszínre hozza 
a maga felső rétegét, mely állandó felói[mara­
dásra törekszik.

Napjainkban a spanyol polgárháború révén 
erős gyakorlati megnyilatkozásba jutott az 
anarchizmus is, melynek eszmei alapkövetel­
ménye az. hogy uralom-nélküliség legyen. Egy 
századnál régibb idő óta vannak már ez esz­
mének rajongói és terroristái. A képzeletbeli 
elgondolás rokon azzal, ahogyan egykor Ovi­
dius álmodott az emberi tökéletesség aranyko­
ráról, mikor az emberek felsőség uralma nél­
kül is tökéletesek voltak. A múlt- században 
állampolitikailag is kiérlelődött, ez a képzelő­
dés olyan irányzattá, hogy a szabadság telje­
sen föltétien legyen, s így az államlakosok eb­
ben a kötetlenségben találják meg életük egy­
másmelletti eltérését. Még állam se legyen, 
mert, az csak zavarja az élet önkénteseit az 
életösztönös jóság kifejtésében. Persze ez a szé- 
pentiangzó elmélet a gyakorlatban minden lé­
tezőnek a pusztítását jelenti, de a spanyol pol­
gárháború során komoly kormány fényezővé is 
tudott válni. Mutatja azt. hogy a Jibe rá! izmus 
végső fokozatban hová vezet; mert hiszen az 
anarchizmus nem egyéb, mint az államon is 
túlihatoló iiberálizmus.

Az elsorolt világpolitikai irányok minde­
rn ikét elemezhetjük a négy világnézeti sík szem­
pontjából. Mindenikben megláthatjuk a több­
kevesebb hajtást valamelyik világnézethez, 
vagy a világnézeti rokonságot egymással, il­
letve a,z ellentétet. Ami a bánáti magyarpárti

közgyűlésen előtérbe állított három világpoli­
tikai irányt illeti azok — amint már említet­
tük is — egyeznek a túlzó materializmusban. 
Velük ellentétben, (az elfajuló alakulásokat 
nem számítva.) a most általunk felsorolt többi 
irányokban több az idealizmus. Do csak a há­
rom elsőnél maradva azok közt a másik két. 
világnézet, a kollektivizmus es az ideálizmus 
szempontjából találunk mélyreható ellentétet. 
A kommunizmus és a nemzeti szociálizmus az 
egyéniség teljes megtagadását kívánja, a kol­
lektívámban való teljes elnyomődást. Viszont 
a Iiberálizmus az egyéniség teljes felszabadulá­
sát akarja, mely a legvégsőnek képzelt keretben, 
az államban, minden egyéb társiasságtól men­
tes. Az álam is csak arra való, hogy ezt az 
egyéni szabadságot biztosítsa, annak rendőre, 
jogfenntartója, vagyis ..jogállam" legyen.

Ha a kollektivizmus és az individualizmus 
szempontjából így meglátjuk az ellentétet a 
három politikai irány között, mingyárt föltűn­
hetik nekünk, hogy mindkét oldalon túlzások­
kal állunk szemben. A népkisebbségeknek kell 
az, hogy magukon belül elhatározó és össze­
tartó folytonosságuk legyen a társiasság. mert 
anélkül nem maradhatnak fönn egy állam más 
népei között. Ennélfogva a népkisebbségeknek 
nem felelhet meg a túlzó egyéniesség, mely az 
egyeseket az egymás iránti gazdasági és erköl­
csi tekintetektől is feloldja, s a népi összetarto­
zást se ismeri el az államban az egyénre nézve 
jogok és kötelességek alkotójának. Viszont

Budapestről jelentik: Keddre virradó éjszaka
Vecsés és Üllő között súlyos vasúti szerencsétlen­
ség történt, Üllő felé haladt egy tehervonat, amely 
a nyílt pályán, eddig ismeretlen okból kettésza­
kadt. Ezt csak Üllőn vették észre, azonnal telefo­
náltak Vecsésre, hogy a czenléd szegedi f-c.v '!y- 
vonatot, amely az éjszaka folyamán Indult el a 
Nyugati pályaudvarról, ne engedjék tovább. A vo­
nat azonban már útban volt és a nyílt pályán be­
lerohant a 40 kocsiból álló tehervonatiból lesza­
kadt s a vágányokon maradt 12 kocsiba. A moz­
donyvezető és egy csomagoló munkás meghalt. 25 
személy súlyosan megsebesült. Ezek közül ötnek 
az állapota súlyos. A szerencsétlenség bekövetke­
zése előtt a leszakadt kocsik egyikében lévő kísé­
rő azonnal piros lámpával rohant, hogy a jövő 
személyvonatot megállítsa, de itt éppen kanyaro-

azonban a népkisebbségek tagjai nem lehet­
nek egyéniség nélküli puszta számok se, mikor 
a maguk népi kollektivizmusában összetarta­
nak. Ha csak ilyen egyéniség nélküliek lenné­
nek. akkor nem belső meggyőződések és lelki 
átöröklések volnának az összetartó!,k. hanem 
egyedül a kollektivizmusnak minden egyent 
elnyomó külső fegyelme. K? magában hordaná 
az egyéniségek önállásra és fejlődésre képte­
lenségét, ami végeredményben a népkisebbség 
kollektivizmusát is a maga népi önállására és 
fejlődésére képtelenné tenné.

A népkisebbségeknek tehát a kollektivizmus 
és individualizmus vegyületében, e két világ­
nézeti véglet kiegyenlítésében kell megtalálótok 
a maguk külön, sajátságos életéhez találó kü­
lön. sajátságos világnézetét, fi kiegyenlítésben 
az alap és a népcsoportosító keret a társiasság, 
mely megállapítja a külön népiség saját külön 
közösségeit, népi céljait, átörökölt erkölcsét és 
hagyománytit, s fenntartja a maga anyagi es 
szellemi közös intézményeit. Erre az alapra 
és keretre a fölépítés az egyéniségek egymást 
előmozdító gazdasági és lelki fejlődése, mely­
ben egymás különös képességeit, rátermettsé­
geit, életszükségeit, tulajdonát, otthonkörét köl­
csönösen elismerik, sőt az egész közösséggel 
védik és támogatják. Népcsoportként való tár- 
siasságuk tulajdonképpen ez az egymást segítő 
szeretet. Ebben az egyéniség szabadsághatára 
pedig az a keresztény elv, hogy: „Amit nein 
akarsz magadnak, ne tedd másnak.“

• dó volt és az eső is zuhogott, úgy hogy a sze­
mélyvonat vezetője nem látta a piros jelzést, A 
szerencsétlenség színhelyére rögtön segélyvonalo­
kat küldtek ki és kivonultak a kispesti ,nen<tik 
is. Szegedről is személyvonat indult Vecsésre és 
amikor a vonat Kiskundorozsma közelében az át­
járóhoz ért, az átjárón éppen akkor haladt át sze­
kérrel Szilágyi Ferencné 65 éves asszony 25 éves 
fiával. A vonat elkapta a szekeret és a szekér 
utasai szörnyethaltak.

Kivégezték ismét Totot
Tiranából jelentik: Az argiro-castroi felkelés 

vezetőjét: Ismét Totot és három társát kivégez­
ték.

Megrendítő vasúti szerencsétlenség
Budapest mellett

Egy személyvonat belerohont a kettészakadt tehervonatba: 
négy ha ott, huszonöt sebesült

&

Á könyv Irta: Saád Béla
Az előadó beszélt, a hallgatóság hallgatott. 

Ez már a dolgok rendje, az élet törvénye. Egy 
cselekszik, a többi hagyja. Követi vagy legalább 
is nem ellenkezik vele. Mi lenne, ha a sok hall­
gató beszélne és az előadó figyelne? Felfordulna 
a világ. Ez volna a forradalom, esetleg a világ 
véső.

Az előadó a könyvről és az olvasás művészé­
téről beszélt. Házifeladatul kapta a témát, nép- 
imüve-jjási.' célból. Jónevű fiatal esztétikus volt. A 
szép ^rajongója. \ tudásvágy megszállottja. Ér­
deklődő, kíváncsi elme. Friss gondolatok pattan­
tak ki belőle, el :s tudta őket. mondani írásban és 
szóban. Ez a hármas adottság egy emberben 
rilka. Vannak nagy koponyák, neves tudósok,

- kutatásaik eredménye világra szól » ha írni kéz 
dc-nek, a köznapi ember számára érthetetlen 
tolvajnyelvbe keverednek. Vannak viszont, akik 
tikban tűnnek ki. hogy mások gondolatait ízlete­
sen közvetítik, szóban vagy írásban. A fiatal elő 
adó mindháromhoz értett: a gondolkozáshoz, az 
íráshoz és a beszédhez. Jövőt jósoltak neki.

— Most ahogy itt állt a hallgatóság előtt, pró­
bálta minden tudását rászabadítani a könyvre , 
érzéseivel^ áUiizesiteni szavait, amelyek az "embe- 
riesedésről szóltak — keserűségben tompult el 
hangjának, mondanivalójának fénye.

Szag csapódott az orrába. Nehéz, átható, ele- 
mczhetetlen bűz. Mégis felismerte. Olyan egy­
forma mindenütt Nnmzetknzthh mint ..■. _................... ; "“11.* In/.v, ,utj, mini, az emuin i
indulat. Lgysíkúbb és örök emberibb, mint a 
Shakespeare! drámák szenvedélyei a veronai sze­
relem, a féltékenység, a pénzvágy. a bosszú. 
Erezte, Berlin-Wcethen, a Quartier Latinban, a 
1 h emse-partra húzó sikátorokban. Egyforma

volt. Szag. Minden nemzeti jelleg nélkül. Ugyanaz 
franciában, angolban, németben, magyarban.

Meglepődött. Már arról beszélt, mi alakított 
nagyobbat a világ képén: Amerika felfedezése 
vagy a könyv. Ezt az előadást különböző helye­
ken már többször elmondta. E helyhez és a hall­
gatósághoz módosította, de egyébként kicsit ön­
működően peregtek kicsiszolt mondatai. A szag 
az előadás agymunkája mellé másikat is meg­
indított. Beszélt és mint a váltóáram, villám­
rezgésekben. kétfelé gondolkozott.

Csodálkozott a szemén, amely megkőzömhö- 
södött. Az agyán, amely tudatából semmit sem 
továbbított, érzésvihigatiak. Tudta, hova jön. A 
menhelyre, ahol mindennap nyolcszáz férfi kap 
éjjeli szállást. Látta a kapuban a. rongyos, foltos­
ruhás. ápolatlan férfiakat. Mégis csak most — 
hogy .1 szag megboiv.onga.tfa az orrát —- ébredt 
benne felismerés és nyomában érzés, sajnálko­
zás, megdöbbenés, keserűség ...

A nyomor szaga áradt feléje é* fi a könyvről 
beszélt. Hirtelen sajátmagát, az életét és a dón 
kihotei szélmalmot, látta. Beszél a semmibe — a 
könyvről. Minek? Végigszaladt szeme a. hallgató­
ságon. Csend volt és egy értelmes szempárt kere­
sett, a szakállas, piszkos arcokban, hogy bele­
mé,lyeszth esse az övét és csak a.nnak beszélhes­
sen szerelmesen a könyvről, a csendről, az ön­
magunkba,süllyedés szép perceiről, a, szórakozás 
nemes emberségéről, a képzelet szárnyalásáról, a 
mindenki számára megszerezhető tisztult örömről.

A szemek üresen ezegeződtek feléje. A férfiak 
mereven, mozdulatlanul ültek. Százfoltú ruhákat 
látott, hurázd ás. ráncos arcokat, döbbenetes sem­
mittevést, céltalan roskadtságot és szagot érzett, 
a nyomor és szegénység rettenetes, átható szagál, 
amely mint íz ökörnyél úszott feléje, befonta, 
Mnozt.-i. csak éppen a kétszáz férfi között tekin- 
totet nem tuia't, amelyben értelem villant volna.

Mintha istállóban lennek és kérődzőknek be­
szélnék a könyvről — dugta fel fejét ismeretlen 
mélységből a gondolat, de vissza is kergette rög­
tön. Mint szentségtörő, megbotránkozott. ön­
magán. Emberek ők. Lelkűk van. mint nekem, 
éreznek, mint én.

Mint én? Kinek nagyobb a gondja, az övék 
vagy az. enyém? Tíz éve hullom a nagy jövőt 
amely rap» vár és nem érkezik el. Iía. most meg­
hatnék. megkapnám a szép közhelyeket, amelyek 
a bcteljcsithetetlen reményeknek kijárnak 
tehetséges, fiatal író, nugyrahivatptt fiatal tudós 
magasba ívelő karrier küszöbén. Nem derülne k 
hogy a remények nem teljesülnek, Délután a 
végrehajtó járt nálam. Két hét óta harmadszor. 
A könyveim az, enyémek, men b:zonyiiliató;-< író 
vagyok, de nem élvezhetőén. Az én nyomorúsá­
gom összkomfortos, a. tiétek egyszerű. De leg­
alább nem kell törődnötök a tegnapoiöltc! és a 
holnaputánnal.

Hirtelen valami tébolyult vágy szállta meg. 
Villanást akart látni a tompult szemekben. Akár­
hogy. akármivel. Elakadt a szava. E pillanatban 
Vitáit a a könyvet. A csend máskor az. előadás ré­
széi között megtelítődött a megértés és megértetés 
egymáshoz ütőd ősének szikráival és e figyelem 
feszültségével. Ez a csend itt kocsonyás volt. tar 
faimatlan, semmi. Mint a. színjelenségben a fe­
kete. a zajtalanságban ez, a csend.

Az előadó sikert akart csak s indulatot a. 
bamba szemekben.

— Emberek! Ettetek ti már lazacot?! Adtatok 
ti már tíz pengőt egy vacsoráért? Ettetek rák 
levest öt pengőért a ti hatfilléres bableveslek" 
helyett. Ettetek roston sült libát és csőben sült 
halat? Emberek! Elrontottátok ti már a gyomro­
tokat? Ereztétek a jóllakottság puffadt. langyos 
melegségét nyolcfogásos ebéd után? Emberek, 
aludtatok ti habtiszta ágyban? Húztatok ti háló-
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A francia kormány megszüntette 
a spanys!-francia határon a nemzet­

közi ellenőrök támogatását
A hadionyocok szállításának és oz önkéntesek átkelé­

sének ti o ma továbbra is érvényben marad
Párizsból jelentik: Illetékes francia helyen 

kijelentették, hogy a spanyol-francia határon 
működő nemzetközi ellenőröknek eddig nyúj­
tott támogatások a keddi nappal megszűnnek 
Hangoztatják azonban, hogy ez nem jelenti a 
határsorompók megnyitását Spanyolország felé. 
A francia kormány elhatározását Corbin fran­
cia nagykövet hétfőn délután bejelentette a 
semlegesség! bizottság elnökének.

Párizsból jelentik: Itteni beavatott helyen 
még nem látnak szakítást abban a jegyzékben, 
amelyet Corbin londoni francia nagykövet a 
benemavatkozási bizottság elnökének hétfőn 
átadott. Párizsban az a meggyőződés, hogy a 
Chamberlain és Eden által személyesen foly­
tatott eszmecserék során sikerül rövideden az 
ellenőrzés kérdését megoldani.

Az angol alsóházban Eden részletesen ismertette a közvetítés 
megindításának eddigi eseményeit

Londonból jelentik: Az angol alsókáz hét- 
,5 délutáni ülésén ismét szobakénül az ellen­
őrzés kérdése. Eden angol külügyminiszter 
Attlee őrnagy kívánságára ismertette a semle­
gesség! bizottság pénteki teljes ülésének lefo­
lyását. Közölte, hogy a bizottság egyhangúlag 
az angol kormányt kérte föl, hogy közvetítsen 
az ellentétes álláspontok között. Az angol kor­

mány kötelességének tartotta, hogy ennek a ké­
résnek eleget tegyen, annál is inkább, mert tel­
jes tudatában van a nemzetközi, együttműkö­
dés szükséges voltának. Reményét fejezte ki, 
hogy a közvetítési kísérlet eredményéről még e 
hét folyamán, valószínűleg már pénteken, je­
lentést tehetnek a semlegesség! bizottságnak.

Az angol munkáspárt vezére a valenciai varos kormány 
támogatását sürgeti. — A konzervativpárti többség hevesen 

tiltakozik, a munkáspárt tapsol
Az angol alsóházban szóbakerült az a 

francia elhatározás is, hogy az ellenőrzőknek 
adott engedélyeket visszavonják.

Eden: Úgy tudom, hogy a megfigyelők ál­
lomásaikon maradnak és az idevonatkozó fran­
cia rendelkezések szintén megtartják hatályu­
kat.

Ifj. Henderson: HelyesM-e az angol kor­
mány a francia kormány elhatározását?

A kérdésre Plymouth lord államtitkár fe­
lett:

— Nézetem szerint — mondotta — a fran­
cia elhatározás teljesen észszerű, különösen, ha 
figyelembe vesszük, hogy a portugál határon 
sincs ellenőrzés.

Attlee őrnagy: Megígérheti-e az angol kor­

mány is, hogy Valencia végre visszanyeri ösz- 
szes jogait, melyeknek gyakorlásában a sem­
legesség} egyezmény megakadályozta?

A kérdést a konzervatív képviselők heves 
tiltakozással fogadták, a munkáspártiak meg­
éljenezték. Majd Eden így válaszolt:

_ A képviselő úr téved! A francia határ
továbbra is zárva marad és a francia kormány 
csak az idegen megfigyelőknek adott engedé­
lyeket vonja vissza

A továbbiak során egy munkáspárti kép 
viselő megkérdezte a kuliig miniszteri igaz-e, 
hogy Franco tábornok meglásd1* i 'z ■ g 
a bilbaói angol konzulátus újból, megnytta-

Eden: Azt mondják nekem, hogy ez n«m 
igaz.

AZ ANGOL KORMÁNY ÓVÁST EMELT
AZ OLASZ SAJTÓ TÁMADÁSAI MIATT.
A továbbiak során Eden bejelentette, bogi 

az angol kormány szóbeli tiltakozást nyújtój­
át Rómában az olasz sajtó állandóan megis­
métlődő támadásai miatt, melyben azzal vádol­
ják az angol kormányt, hogy beavatkozik a 
spanyol polgárháborúba. Drummond romai an­
gol nagykövet utasítást kapott, magyarázza 
meg az olasz kormánynak, hogy ez az állítás 
teljesen alaptalan. Megelégedéssel jegyezte meg 
Eden, hogy a Bari-i rádióállomás legutóbb a 
Palesztina felosztásáról szóló tervvel már tár­
gyilagosan foglalkozott.

NÉMET AGYUK A GIBRALTÁRRAL 
SZOMSZÉDOS PARTVIDÉKEN?

Kenedy képviselő megkérdezte a k ül ügy 
minisztert, tudomása van-e róla, hogy Német­
ország megerősítette a Gibraltárral szomszé­
dos partvidéket és azokat az ágyukat, amelyek 
szakértők szerint uralkodnak a kikötőn s hogy 
csak akkor szerelik le, hogy ha Franco pőz.

Eden: Tudomásom szerint Franco tábor­
nok ütegeket állított fel a partvidéken, Alge- 
ciras és Tarifa között. Értesüléseink azonban 
nem erősitik meg azokat a sajtóhíreket, melyek 
szerint a német szakértők segítettek az ütegek 
felállításánál. A helyzetet egyébként állandóan 
a leggondosabban figyeljük. Ennél többet most 
sem mondhatok.

Ede munkáspárti képviselő megkérdezte, 
honnan kapta Franco ezeket az ágyukat. 
Áthall hercegnő pedig azt a kérdést tette föl, 
milyen messze hordanak ezek az ágyuk. Eden 
kijelentette, hogy válaszához nincs hozzátenni- 
valója.

DEL VAYO VALENCIAI KORMÁNY- 
MEGBÍZOTT EDEN KÜLÜGYMINISZTERNÉL.

Londonból jelentik: Eden külügyminiszter 
hétfőn fogadta Del Vayot, a valenciai kormány 
megbízottját. Diplomáciai körök szerint a láto­
gatás nem hivatalos. Del Vayo kedden Párizs­
ba utazik.

A Vatikán résztvesz a nemzetközi békeakcióban. — Pacelli 
blbomok államtitkár találkozott Edennel!

Berlinből jelentik: A német sajtóban olyan 
hírek terjedtek el, hogy a Vatikán ki akarja 
venni részét a spanyol polgárháborúval kapcso­
latos nemzetközi békeakcióban és hogy Pa-

ínget lefekvés előtt? Tudjátok, hogy mások 
mindezt megkapják, csak nektek nincs semmi­
tek Emberek, a tiétek is az élet, az étel, az ágy, 
a fürdő. Ti húszfillért adtok a szalmazsákért, a 
Dunaiparton 40 pengő éjszakára egy szoba. Do ti 
emberek vagytok, az emberi javak nektek ;s 
valók. Emberek, ordítsatok, lázadjatok, ne tűr­
jetek, akarjatok! ^ . ,,

\ csend, zajtalanság volt továbbra is. Kgy 
szakállas öreg csavargó megvakarta a fületovét 
és bal térdéről jobb térdére tette lyukas kobak­
ját A gondolat titok maradt, helyette fáradt, 
meggyőződésnél kuli hangon, befejezésül az követ­
kezett, hogy érdemes szeretni a könyvet, amelyet
mindenki elérhet. „ , , ,

A fiatal előadó ezután végigsétál, a menhely 
termein, a mennyezetnélküli fészeren. Latta a 
patkánvfogó kutyát, amely az ágyak alatt vadá­
szik. Látta a kályhát, amelyen vörös kezek mele­
gedtek. A vályút, amelyben mosdani lehet, szívta 
a szagot önkínzó dühvei. Boldogtalanu, jött és 
megcsendesedve távozott. Nem tudta meg, m. ab­
ban a megnyugtató, hogy másoknak meg ros­
szabb a soruk, de megtudta a csend terhes pilla­
nataiban szájára tóduló gondolatok eifojtasa köz­
ben, hogy az elégedetlenseg a legnagyobb kin - 
az ember sorsok végletében a fasuMsae bamba 
almát n-m szabad felriasztani. ,

Esztétikus volt. A szép rajongója A tue ás 
megszállottja. Semmi írás. Hazament. B n ■ 
volt, amikor megcsavarta a kád felett a csapot es 
abból melegvíz csurgóit. Tiszta fehernetmit vett 
elő. Megfürdött. Ruhát váltott s a másikat etette
szellőzni az, erkélyre. , ...„

Meer csendesedve, beleilleszkedni t. ujin sajat 
életébe. Hidegvíz, melegvíz, központi ült es. Ke­
zébe vett egy könyvet s néhány perc m i.'vi meg­
szűnt az egész világ. Robinson egyedu. o.vásott a 
szigeten.

Minden hiábavaló volt? Akkor csak a leg­
jobb szer, a Togal segíthet. Togal nemcsak fájda- 
lomcsilaipitólag hat, hanem gyorsan és ^biztosan 
meggyógyítja a rheumát, köszvényt, ülőidegzsa- 
bát, gripát, idegfájdalmakat, főfájást és hüléses 
betegségeket Gyógyszertárakban és drogériák­
ban. Lei 12, 52. 130.

celli bíboros-államtitkár már tárgyalt is a kér­
désben Eden külügyminiszterrel.

Az Angriff „Különös véletlen“ címmel azt 
írja, hogy Deauville, ahol Eden a hét végét 
töltötte, gépkocsin alig egy negyedórányira 
esik Lisieuxtól. A lap nem tartja kizártnak, 
hogy Pacelli bíboros-államtitkár Deauville-be 
utazott és ott találkozott Edennel. A találkozást 
Sir Eric Phipps párizsi angol .nagykövet köz­
vetítette, akinek felesége rendkívül vallásos nő 
és résztvett a lisieuxi eucharisztikus kongresz- 
szuson.

k vörös hadsereg hatezer embert veszített 
a Madrid alatti harcokban

Angol brigád a spanyol nemzetiek ellen. — Fölényben vannak a Franco 
táoomok csapatai. — Egyik nemzeti hadihajó Valenciát ágyúzia

Párizsból jelentik: A Havas francia hírszol­
gálati iroda a spanyol harcterekről a követke­
zőket jelenti:

A madridi vörös csapatok a brunétai szaka
szón támadást kíséreltek meg, de az eredmény 
telén maradt. Sehol sem tudtak a nemzetiek 
megerősített állásaiba behatolni. A vörösek 
vesztesége a legutóbbi négy nap alatt mégha 
ladja a hatezret. A támadásban résztvett a vö­
rösek oldalán egy tisztán angolokból álló brigád 
is. A brigád vezetője Brown, aki tagja volt az 
angol kommunista párt központi bizottságának, 
szintén elesett. Elesett a jugoszláv kommunista 

I párt egyik vezetője, Laridics is. aki a 13 ik 
( nemeztközi brigád politikai biztosa volt. A Ha

vas iroda azzal végzi jelentését, hogy az utóbbi 
napok harcai beigazolták Franco tábornok csa­
patainak fölényét Valószínű, hogy a nemzetiek 
rövidesen nagyobb ellentámacjásba kezdenek.

Valenciából jelentik: A nemzetiek „Cnna- 
rias" nevű cirkálója hétfőn hajnalban üldözőbe 
vett egy vörös torpedórombolót, melyet hat tor­
pedo vadászhajó kisért. A „Canarias“ hat lövést 
adott le, azok nem találtak és a torpedóromboló­
nak sikerült bemenekülnie a valenciai kikötő­
be. Délelőtt 10 órakor a „Canarias" megjelent 
Valencia előtt és ágyuzta a kikötőt. Amikor t 
parti ütegek az ágyúzást viszonozni kezdték, a 
„Canarias’ megfordult és visszatért a nyílt ten­
gerre.

-ü:
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Vidéki nagygyűlést tart 
a tudomány-népszerűsítő 

Múzeum-Egyesület
Történelmi, néprajzi, orvosi és társadafom-Sudományl elő­
adások sorozata. - Megünneplés a nagy székely turienet- 

irónak, báró Orbán Balázsnak az emlékezetet

A ..Múzeum Egyesület " aug. 29., 30.. 31-én 
Odorheiun tartja idei vándorgyűlését, amely 
tudományos életünk legkiválóbb eseményének 
ígérkezik. A vándorgyűlés előkészítésén lelkes 
rendezőbizottság fáradozik, az élén dr Jodál 
Gábor odorheiui ügyvéddel, aki a rendező­
bizottságba a város minden vezetőemberét be­
vonta, hogy minél jobban biztosíthassák e 
nagyjelentőségű művelődési megmozdulás er­
kölcsi sikerét, a vándorgyűlés látogatottságát- 
Udvarhelyszék érdeklődésének felkeltéséről 
egyébként az EME szakosztályai is gondoskod­
nak. mert előadásaik műsorába olyan előadá­
sokat vettek fel, melyek bizton számíthatnak a 
közérdeklődésre.

A Bölcsészet-, nyelv- és történettudományi 
szakosztály a vándorgyűlésen a következő elő­
adásokat tartja: i. Bíró Lajos: Odor­
heiun élt neves jezsuita plébánosok és írók. 
2 Dr Császár Károly: Irodalmi értékelés. 3. dr 
Jancsó Elemér: A mai irodalomtörténetírás. 
4. László Dezső: Az ifjúság problémája. 5. Szabó 
András: Ben kő József élete és munkássága. 6. 
Dr Szabó T. Attila: A nyelv épsége. 7. Dr. Ta- 
vaszy Sándor: A gazdasági élet etikája. 8. Vajda 
Ferenc: Adatok Odorheiu történetéhez. 9. Vám­
szer Géza: A székelyföldi falvak és városok 
települési formációi. 10. Vámszer Géza: Népies 
elemek egyházm űvészetünkben.

A Természettudományi szakosztály előadá­
sai: 1. Bányai János: Fürdőélet régen és most- 
(Vetített képekkel.) 2. Dr Boga Lajos: A falusi 
ember házi patikája. (Vetített képekkel.) 3.

Cseke Domokos: A Barcaság fővárosában. (Ve­
tített képekkel.) 4. Húsz Ödön: Uj fajok szüle­
tésének lehetőségei. (Vetített képekkel.)^ 5. Dr 
Szász Ferenc: Égi bombák. 6. Török Zoltán: 
Elraktározott napsugár-e a petróleum és a föld­
gáz? 7. Dr. Tulogdy János: A turistaságról.

Az Orvostudományi szakosztály előadása): 
Dr Fugulyán Katalin: Mit kell tudni a szem­
üvegről. 2. Dr Koleszár László: A nátháról. 
(Vetített képekkel.) 3. Dr Koleszár László: Az

Már megszoktuk, hogy az állami osztálysovs- 
játékot úgy tekintsük, mint szerencsejátékot. Az 
természetes is, mert az állami osztálysorsjátékun 
kétszáz leit kockáztatunk — e.gy negyed sorsjegy 
árát — s ha szerencsénk van, nyerünk egymilliót.

Azonban az állami osztálysorsjátéknak egy 
másik fontos jelentősége is van, amely mond­
hatni éppen oly nagy, mint a milliók széjjel­
osztása. Az alábbiakban az állami osztálysors­
játéknak erre a másik fontos jelentőségére mu­
tatunk rá.

Rövid idővel ezelőtt adtak át ünnepélyes kül­
sőségek közt rendeltetésének a Cetatea-Alba me­
gyében lévő Bugas községben egy tüdőszanató­
riumot. Az ünnepélyen résztvett őfelsége II. Ká­
roly király is, aki emelkedett szavakkal mutatott 
rá arra, hogy milyen örömet okoz az neki, ami­
kor országunk egy ilyen jelentős intézménnyel 
gyarapodik. Nem mindennapi esemény volt ez az 
esemény és szinte határköve egy új korszáknak,

orvostudomány haladása a háború óta. (Vetí­
tett képekkel.) 4. Dr Orient Gyula: Kétezer éves 
orvosi műszerek. (Bemutatással.) 5. Dr Schmidt 
Béla: Semmelweiss tragédiája. 6. Dr Trautr 
Vilmos: A nikotinról, mint szívméregről.

A Jog- és társadalomtudományi szakasz 
tály előadásai: Petrovay Tibor: A szövetkeze­
tek jogi, társadalmi és gazdasági jellege, i. 
Szűcs Elemér: A sport társadalmi hatása. 3. 
Dr Tusa Gábor: Pár szó a Múzeum Egyesület­
ről.

A Múzeum Egyesület megkoszorúzza 
vándorgyűlése alkalmával báró Orbán Ba­
lázsnak, a „legnagyobb székelyének Szejkén 
lévő sírját és több, Odorheiu művelő­
désében nevezetesebb szerepet játszott egyéni­
ség emlékének áldoz. A díszülési előadást ez 
alkalommal a Termésizettudo-mányi szakosztály 
nevében dr Balogh Ernő tartja „Az anyagok 
változásainak visszatérő útjai“ címen, a kóz- 
pbédi szokásos serlegbeszédet az EME alapító­
járól, gróf Mikó Imréről, dr Tavaszy Sándor 
mondja. A vándorgyűlés után kirándulások 
lesznek.

amelybe most lép társadalmunk.
Kétségkívül ezek a most megindult' akciók, 

amely során egész sereg szanatóriumot, kórházat 
és más hasonló intézményt létesítenek, új korsza­
kot jelentenek országunk egészségügyi terén. 
Sajnos azonban, ezeknek az intézményeknek az 
építéséhez nincs meg mindig a szükséges összeg. 
Ezenkívül állandó fenntartásuk is sokba kertiu 
Az állami osztálysorsjáték tekintélyes összegeket 
ad évenkint erre az egészségügyi alapra, főként 
a tüdőbetegeket gondozó és gyógyító intézmények 
javára. Ebből az összegből építették a bugazi 
szanatóriumot is, amely a szakértők véleménye 
szerint a legmodernebb ilyenmemű intézménye az 
országnak és bátran a külföldi tüdőszanatóriumok 
mellé lehet állítani. Ugyancsak az állami osztály­
sorsjáték által adományozott alapból kezdődött 
meg Górj megyében Dobritan, Prahova megyében 
Moreniben és a Banatban Resifan hasonló építke­
zés. Aki látta ezeknek a szanatóriumoknak a terv­
rajzait és építési tervét, az bámulattal adózik an­
nak, akinek segítségével létrejönnek ezek az in­
tézmények. A három legutóbb említett szanató­
riumot rövidesen átadják rendeltetésének és a 
szenvedőknek a száma, rövidesen csökkenni fog. 
Az ország falvai és külvárosainak lakosságát 
megtizedeli a tüdővész. Pedig gyógyítani lehet, 
ha idejében megfelelő kezelésben részesítik a be­
teget. A hanyagságnak tulajdonítható, hogy ed­
dig nem voltak ilyen szanatóriumaink. A napok­
ban kezünkbe került egy statisztika, amely sze­
rint országunkban tizenkét tüdőbeteg számára 
van egy ágy. Vagyis tizenkét beteg közül csak 
egy van olyan helyzetben, hogy gyógykezeltet­
hesse magát.

Az állami osztálysorsjátéknak ez a jótékony 
akciója minden dicséretet megérdemel. És ami­
kor majd hallani fogjuk azt, hogy Romániában 
csökkent a tüdőbetegek száma, hátával fogunk 
gondolni az állami osztály sorsjátékra, mert 6 volt 
az. aki legelőször felvette a harcot az ellen a 
szörnyű betegség ellen.

Az állami osztálysorsjáték folytatja ezt a ket­
tős munkáját. Osztja a szerencséseknek a mil­
liókat és reménysugarat keit a szerencsétlen be­
tegek lelkében.

Felvétel s salumarei és aradé?! 
papneveldébe

Azok az ifjak, akik hivatást éreznek a papi 
pályára és a szükséges testi tulajdonságokkal is 
rendelkeznek f. é. julius 15-ig terjesszék be folya­
modványukat a Püspöki Hatósághoz Satu-Marén 
és Oradeán, jelezvén, hogy melyik egyházmegye­
be kérik felvételüket.

A sajátkezű folyamodványhoz mellékelni kell 
ü) keresztlevelet, b) érettségi bizonyítványt, c) 
plébános (hitoktató) zárt borítékban csatolt jel­
lemző jelentését, d) a szülők házassági bizonyít­
ványát, e) bérmalevelet.

A felviteli vizsgálatra személyes megjelenés 
kötelező éspedig julius 17-én délelőtt, 10 órakor az 
oradeai. julius 19-én délelőtt fél 11 órakor a satu- 
maréi püspöki irodában.

A felvételi,vizsga tárgya: Hittan, latin nyelv, 
szónoklás es ének

Vásároljon a
14. S or s j á t é k l. 
osztályára egy
sorsi egyet az

A SZERENCSE 
SZÉKHELYÉHEZ

Az Állami Sorsjáték játéko­
sai meggyőződtek, hogy ez a 
sorsjegyé ruda osztja szét 
a legnagyobb nyeremé­
nyeket.

AURORA
sorsiegyárudánál.

Húzás JULIUS 15. —en.

Helyi cim : UIMi©!h2 S* Ä,
Oradea, bulv. Keg. berdiriánd 1.

JUméiqsujűtüteUfelttetkéleH
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Nankingból jelentik: A kínai külügymi­
nisztérium jegyzéket inézett a japán nagykö­
vetséghez, kijelentve, hogy semmiféle Tszak- 
Kinára vonatkozó egyezmény nem érvényes a 
központi kormány megerősítése nélkül. A la­
pok szerint a központi kormány teljes ellen­
állásra huzilitotta a pekingi köröket.

Az angol Reuter iroda jelentése szerint a 
legutóbb ismét fellángolt észak-kinai harcok­
nak az ujahb fegyverszünet véget vetett. 
Mindkét fél megígérte a harcoktól való tar­
tózkodást Vangting és Tiencsin területén. 
Tiencsinhen enyhítették az ostromállapotot.

Egy másik Reuter-jelentcs viszont már 
arról számol he, hogy hétfőn este a japánok 
és kínaiak között újból megindultak a harcok, 
melyek az éjjeli órákban még tartottak.

Tokióból jelentik: A japán hadiigvminisz- 
térium hivatalos közleménye megállapitja. 
hogy Észak-Kinában a helvzet a hétfői nap 
folyamán az eddiginél is súlyosabbá vált. A 
japán csapatok eleget tettek a kinaiakkal

Condenhove Szentkereszty:

Beszélgetés 
az éíetszentségról

88 oldal. ízléses karton borítókban. Fűzve 65 lel 
és portó.

Rendkívül mélyenjaró példabeszédekben mu­
tatja meg ez a könyv Árpádházi Szent Erzsé­
betben az ember s a szent harmonikus egységet

Megrendelhető kiinyvasztályónknál.

Nass ielkesetiássei üdvözölte 
a pápai követet But-ovsna leg­

nagyobb! magyar faluja
Cassuto András apostoli nuucius július 

8-án délelőtt az egyházmegyei püspök kísére­
tében Cernauti felé tartott a gyorsvonaton. A 
vasútállomásokon történt üdvözlések közül a 
leglelkesebb és leghangulatosabb az volt, amit 
Dornesti katolikus magyar község állomásán 
rendeztek a pápai követ tiszteletére.

A méltóságteljesen heérkező vonatot Dor­
nesti község állomásán, szinpompás népi öltö­
zetben, hatalmas katolikus magyar tömeg vár­
ta. Pedig nyári hétköznap volt. Ők azonban 
egy-két órára letették a kaszát, a sarlót és ott­
hagyták az aranykalászokat, a napsugárban 
égő mezőt . . .

A vonat ablakából kedves, mosolygó arc­
cal kitekintő pápai követet Dornesti község 
esperes-plébánosa latin nyelven üdvözölte. A 
pápai követ szintén latinul köszönte meg az 
üdvözlést, amit Sebestyén A. esperes-plébános 
magyar nyelven tolmácsolt a népnek. Erre a 
nép tüzes lelkesedéssel háromszoros harsogó 
éljent kiáltott a pápai követre és felcsendült 
a népi énekkar ajkán a pápai himnusz: Hol 
Szent Péter sirba téve . . .

Meg kell emliteniink egy kedves epizódot.
A pápai követ az egyik katolikus magyar 
lányka kezéből elkérte a kis, IHS jelzésű, ke­
resztes. fehér templomi zászlócskát, megható­
dott, alázatos lelkiilettel megcsókolta a rajta 
levő keresztet, a megváltás szimbólumát, meg­
oldotta a zászlócskát és visszanyujtotta.

A magas vendéget és kíséretét közben 
gyümölcsléből készült hiisitőitallal kínálták.

Amikor a vonat elindult, a vasútállomá­
son összegyűlt tömeg, az a tömeg, amelyet a 
pápai nuneius méltán nevezett ,,populus fide- 
1is“-nek. hűséges hitü népnek, túláradó lelke­
sedésében ismét háromszoros harsogó éljen- 
kiáltással búcsúzott el Cnssulo András apostoli 
nunciustól. László Antal.

Ä német-osztrák megegyezés
évfordulója

^chuschnidd kancellár a kik földi Japíudós fófe eJőH Ausztria *««|geí- 
enséfti politikája változatlan fennmaradásáról beszélt.

SaUóegyezmény Németország és Ausztria kozott az 
‘ ’ egymáséként támadások elkerít éséröt

Uf fegyverszünet után 
új harcinditás az északkínai

határon
Hétfőn az eddigieknél is súlyosabb lett a helyzet. — Az összes 
japán pártok ünnepélyes esküt tettek a kormány támogatására. 
A kínai kormány a japánokkal szemben elrendelte a leyáldoza-

tosabb ellenállást
kötött egyezménynek és az egyezménybe»
morálláoitntt határvonalra vonultak vissza.

A kínaiaknak is vissza kellett volna vo- 
nulniok, de ehelyett megszállták a japn 
nők által kiürített területet és Papau 
esan felé harci mozdulatban közeled 
tek. Á kínaiaknak ez a magatartása a 
pán hadvezetőséget arra késztette, hogy 

ellenintézkedésekkel válaszoljon.
Tokiói jelentés szerint Conoye herceg mi­

niszterelnök Tokióba kérette a politikai pár­
tok hatvan vezető tagját, akik előtt ismertette 
a helyzetet. Jelen volt a kormány valamennyi 
tagja is. A megbeszélések azzal végződtek, 
hogv a hatvan politikus, akik között ellenzéki 
is volt. ünnepélyes esküt tett. hogy támogatni 
fogják * kormány intézkedéseit. Kötelezte ma­
gát erre valamennyi japán politikai párt is.

bankingből jelentik: A kinai központi 
kormány utasította a 29. hadsereg parancsnok­
ságát. hogy a japánok előnyomulását tartóz­
tassa fel. bármibe kerüljön is.

. ♦♦♦♦♦♦«♦❖<

Viharoshanguiatban tartotta meg Illését 
Mures megye kiegészített tanacsa

Önálló magyar lista két megyeválasztáson

Targu-Mures. Saját tud. Hétfőn délelőtt az 
újonnan megválasztott vármegyei tanácsosok be­
vonásával alakuló ülésre hivta egybe Porubsk' 
megyefőnök a vármegyei tanács tagjait, ame'yen 
vaiamennvieen megjelentek. N > 1 c a esperes kor­
elnök vezetésével kezdték meg a szavazást, mely 
nek során a magyarpárti tanácstagok tartezk .d 
tak a szavazástól, majd a nemzetipárti tanács 
tagok is arra az álláspontra helyezkedtek. A ta 
nács libe.ráPspárti tagjai tehát teljesen pártszem 
pontok alapján, saját Ízlésüknek és igazságéra? 
tűknek megfelelően alakulhattak meg. Mures me­
gyéi kormányzó vármegyei tanács tisztségeiből 
igv egyetlen helyet sem juttattak a kisebbségek­
nek. sem a román ellenzéki pártoknak. Jei»nző

Bei':,bői jelentik Schuschnigg osztrák 
szövetségi kancellár hétfőn beszédet mondott a 
külföldi laptudósitók bankettjén, amelyet a né- 
net—osztrák megegyezés évfordulóján rendez­
tek Kijelentette, hogy egy dolgot hiába várnak 
az osztrák politikától: a meglepetést. Ausztria 
politikai célkitűzése továbbra is az ailami fug 
getlenspr: es biztonság kérdése és az osztrák nép 
elet I el I etöséeenek megjavítása marad Ausztria 
nem hajlandó el: a ni ettől a nvilt es egyenes 
vonalit politikától

A kancellár ezután alkotmányjogi terveit 
fejtegette és kijelentette, hogy az ui alkotmány 
mely elméletben már teljesen készen van. gya 
koriatilag is hushó! és vérből való testte válik 
“löreláthatólag egv éven belül.

Berlinből jelentik: Hivatalosan közliK hogv 
a julius 11-iki osztrák német egyezmény értei

meben folytatott megbeszélések során a sajtó­
kapcsolatok kérdésérő! tárgyaltak és -szükséges­
nek mondották ki bizonyos alapelveknek szem 
előtt tartását. A jövőben a hírszolgálatban és 
sajtóban semmiféle olyan bir nem kerül köz 
lésre megvizsgálás nélkül, mely a másik ország­
ban megütközést kelthet, vagy polémiát indít­
hat és nem fognak átvenni közismerten barát­
ságtalan érzelmű lapoktól és ügynökségektől 
származó híreket Különösen a személyes ter­
mészetű támadásoknak a jövőben el kell marad­
niuk \ K tonezeti kardos.-kr» ?$ elnvdetre vonat 
kozd felfogásokat, ott is. ahol nézeteltérések 
állnak fenti, tárgyilagosán és nem sértő módon 
kell tárgyalni. A sajtónak tartózkodnia kell a 
másik állam és annak kormánya 'irányuló 
muködés támogatásától.

a szavazásra, hogy a tizenkilenc magyarpárti 66 
nemzetipárti üres szavazólappal sezmben csak 11 
liberális szavazat volt. így a vármegyei tanács
megalakulása törvénytelen. Még a korelnök, Nilca 
Augusztin sem élt szavazati jogával s kivonult 
'■•írtjával együtt a teremből. A fenti tizenegy sza­
vazattal egyhangúlag választották elnökké And­
risán Emi! lelkészt és különös kegyként dr 
György Józsefet- és Schmidt László ibodi plébá­
nost is beválasztották az Ösmarosszéki vagyon 
aiapot ellenőrző bizottságba. Az alakuló gyűlés 
: .yen lefolyása élénk megbeszélés tárgyát képezi.

AZ ÖNÁLLÓ LISTÁK JELÖLTJEI
Zalau. Saját tud. Salaj megyében a megyi 

tanácsvá'aszlas julius To-re van kitűzve ,s . 'Utó­
lag most már meg is tartják ezen a napon. A za- 
iaui városi tanács választ ást, amely szintén julius 
Aj-én lett volna, október 24-re halasztotta el a bel­
ügyminiszter. A közeli megyei tanácsválasztást 
nagy propaganda előzi meg. A kormánypártiakon 
kívül eddig a Nemzeti Parasztpárt és a Magyar 
Párt tették le választási listáikat a törvényszék­
nél. A Magyar Párt intézőbizottságának pár' nap­
pal ezelőtt megtartott ülésén hozott határozata 
érteimében a saiajmegyei magyarság ónálló listá­
val vesz részt a választáson, mert a nemzeti-pa- 
'rasztpárttai, bár megindultak a tárgyalások, nem 
tudtak megegyezni. A Magyar Párt jelöltjei a kö­
vetkezők. gróf Béldi Kálmán menye; párttagozati 
elnök: báró Jósika Jánso, dr Kaizler György, 
Brandt József, dr Gazda Endre, dr Tóth Zoltán, 
Bőd6 Ferenc id Kéthely István. Köblös Endre, 
báró B'^mberg Frigyes, Lipcsey G^ula. Nagy Je­
nő. Baumgartner Endre, báró Györffy Lajos, dr 
Nagy Béla, Lovass István. Bariba Miklós. Fodor 
Béla. dr Tapsony Endre, Meleg András. Vargha 
[.ászló. Princzinger Antal. Mentő István. K. Be- 
reczky Lajos. I.ana György. Fetscher \nial. Csiba 
hand ' r K*l = r Géza és Katira Endre.

Dieioeanmart'.n Saját tud. Tárnává Mica me­
gyében julius 25-re Írták ki a megyei tanács- 
választást. Eleinte szó volt ugyan egyes pártok 
közötti megegyezésről, de a. különböző tárevala 
- ’k nem vezettek eredményre. X különböző pár 
-•k i"' önálló listával indulnak a választáson Az 
•Jtliitiek szerint hat párt indul önálló istává 
Névszerinti a Magyar Párt. a Frontul Popular, i 
Nemzet; Paraszt párt, a Liberálisok, a Szász Párt 

- i Uog'.-V.ik Lehet. Inav míg evn két t ' • 
i ipesolődik a küzdelembe. A titkos és nyílt va- 

i.- "asi propaganda, már szerte a megyében n.. .. • 
indult
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Sziszka

I

LJ) lakó, egy mii asztalos költözött az udva­
runkba, a leghátulsó földszinti lakásba. Nyel 
vésze Illeg meghatározatlan neve van amiy 
vekkel a régi osztrák birodalomban találkozód 
JyakL az ember s amelyek viselőt nemzen 
hovatartozósdgi öntudatukban éppoy e ■ . 
dottak. keverlek és felemásak, mint ««***■/* 
jóember ez a műasztalos és kitűnő lehet a 
szakmájában: a legfinomabb javító munkákat 
hozzák műhelyébe, leginkább antih bu 
bokát, amelyek -rendbehozásán aranyig • -
pepecselő munkával nagyszerűen keres. Sem 
is tagad meg magától semmi egyszerű örömöt: 
esténkint kiül a műhely elé, hol egy rokokó 
székre, hol egy biedermeier fotelbe, .aszerint, 
hogy milyen stílusú bútordarab var nala javí­
tásra s a felesége, egy korán őszült, 
meddő fehérnév bőséges vacsorákat tolat eleje 
n rozzant, vedlett pulitúrú asztalkára, vagy tö­
redezett faragástí íróasztalra, amit pár nap 
múlva mint ragyogó antik gyönyörűségét fog­
vak beállítani valamelyik fejlett ízlésű gazdag
ember lakásába.

S a hevenyén terített asztallal, a kitűnő 
iparosember és öregedő felesége mellett ugyan­
csak rokokó székben vagy biedermeier fotelben 
ül minden este a család harmadik tagja:
Sziszka. , .

() is vacsorázik. Vajaskenyeret es hirtelen-
sültet kását és más tápláló zsíros kotyvaszté- 
kokat, amelyek mibenlétét nem lehet megálla­
pítani megfigyelő helyemről. És Szisz-ka az 
eléje tett lábaskából illedelmesen, okosan, bol­
dog mormogással táplálkozik.

— Kérsz még valamit, édesanyám leányai 
_ fordul hozzá az asszony, miután a nagy­
becsű családtag elfogyasztotta a szokásos ada­
got, mire Sziszka rendszerint igenlően bólint 
értelmes fekete fejével és a gyöngéd anyai hang 
viszonzásául bensőségteljesen elva.kka.ntja ma­
gát- , ...Az újabb táplálékigénylésre a hölgy így
szól az urához:

_ Édesapa, adj még a leányodnak a ma­
gadéból.

S a családfő készségesen megválik leg­
szebb bécsiszeletfalatjától a Sziszka javára.

Meg is látszik öltelmén. Zömök, fekete tör 
zsén fényesen feszül a bőr, s ha magasságban 
— talán valamelyik nagyanyjának fajtisztaság 
rontó hűtlensége miatt — nem is éri el a dán 
dogok fejlettségét, jóltápláltságával és gondo 
zottságával bizonyára, felveszi a versenyt, akár­
melyik bojárház kényeztetései között nevelkedő 
fajlestvérével.

Azt is pontosan tudjuk az udvarban, hogy 
hány kilót nyom. Mikor ugyanis a főlakó cse­
lédje, egy apahidai parasztasszony anyai lel 
kendezéssel újságolta a lakóknak, hogy fiacs 
f ája már tizennégy kiló, a műasztalosné ko­
molyan és meggyőződésteljesen felelte:

— Az én Sziszikém negyvennyolc kiló. 
Kettővel több, mint az anyja.

Már mint ö, az asztalosné.
Általában ilyen, a párhuzamosság elvét 

mindig tiszteletben tartó beszélgetések szoktak 
végbemenni a kisfiáról boldog áradozóssal be­
szélő cseléd, és a Sziszkájában élettartalmat ta­
lált műasztalosné között:

— Jaj, a kisfiam úgy szereli a puliszkát!
— Sziszka bizony meg nem enné. Hús kell 

a betyárnak! És néha finom szopóbornyú cson­
tot veszek neki csemegéül.

Vagy:
— Ma olyan meleg volt! Háromszor is 

megfürösztöttem a kisfiamai...
— Sziszkám is sokat szenvedeti szegény a 

hőségtől. Minden két órában hidegvízlemosás­
sal segítettem rajta.

Máskor meg:
— Ha azt kérdezem a kisfiámtól: Jlol az 

édesapád?“ — a szívére teszi a kis kezét és na­
gyot sóhajtva mondja: ,.Messze, messze".

_ És Sziszka? ... Ha rászólok: „Menj az
apádhoz" — egy pillanat alatt a műhelyben 
<erem.

Egyszer így dicsekedett a paras zi as szón j:

SORSJEGY A RUDA
biztosítja az
ÖN NYARALÁSÁT

Vásároljon e sorjegyárudétól sorjegyei 
az Állami Sorsjátékra és julius 15.—én, 
amikor a 14. sorsjáték I. osztályának a 

húzása lesz,

NAGY NYEREMÉNYT 
FOG NYERNI.

Látogassa meg a

SORSJ EGYARUDAT
Helyi fiók:

DACIA BANK rí. (Menetjegyiroda)
Oradea, B-dul Regele Ferdinand 9.
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Rablógyilkosság áldozatául esett
az aradi szerb esperes tesivérhuga
Az álarcos ^afoSó né y revolver lövéssel gyilkolta meg az ellen­

szegülő postatisztviselőnő?, majd önmagával végzett

Arad Saját tud. Megdöbbentő hír érkezett 
Jimboiean keresztül a jugoszláviai Nagybecske- 
rfekröl az aradi szerb parocbiára. A hit szerint 
megrendítő körülmények között hátion délelőtt 
meggyilkolták Kovintyity Lubicát, Kovintyity 
Uros aradi szerb esperes testvérhugát. A tra­
gikus hír éppen akkor érkezett, amidőn az espe­
res a templom védszentjének, Péter Pálnak ün­
nepe alkalmából nagymisét celebrált a szerb 
templomban. A táviratot a templom egyik szol­
gája vette át, aki izgatottan közölte a hirt Mit- 
rics Vladimírral, az itteni szerb egyházközség 
vezetőségi tagjával, s tőle kért tanácsot, hogy 
mitévő legyen? Mitrics Vladimir úgy határo­
zott, hogy megvárják, amíg Kovintyity Uros be­
fejezi az ünnepi misét s csak a szertartás elvég­
zése után közölték vele nővére meggyilkolását. 
A szűkszavú távirat szerint a köztiszteletben

_ Egészen a sarokig és vissza gyalog sé­
tált el a fiam. Dp ki is fáradt belé!

Mire az asztalosné fölényesen jegyezte 
meg:

_ Oh! Sziszka egy iramban fut. a Cizmi-
giuíg meg vissza. És meg se kottyan neki!

Szó mi szó, a cselédasszony gyermeke más 
tekintetben se nagyon bírja az összehasoní­
tást. Egész nap egyedül, mnszatosnn. felügyelet 
nélkül csetUk-botlik a krumpliköves udvaron, 
hol a lépcsőről esik le, hol az élősövénybe 
bukva karmolja össze magát, az is megesik, 
hogy az utcáról hozza be nagy szitkozódva egy 
sofőr vagy bérkocsis: „Miért eresztik ki ezt a 
kölyköt? Egy hajszál, hogy agyon nem gázol­
tam.!" ... Sziszka gondosabb nevelésben ré­
szesül, mindig jól mosdatott, fényesre kdeit és 
sokkal fegyelmezettebb is. Engedelmesen, böl­
csen és kényelmesen heveré.szik a ház sarká­
ban számára leterített étőnyegen, a hangját is 
alig lehet hallani egész nap, csal: olyankor ro­
han bősz ugatással elő, ha munkát kereső sze­
gény ember vagy rongyos és alázatos koldus 
vetődik az udvarra Mert 'sziszkának ninr.se- 

, ntk demokratikus érzelmei.

álló esperes nővére rablógyilkosságnak esett ál 
dozatul. A nagybccskcreki postahivatalba, — 
ahol az áldozat tisztviselőnő volt, — hétfőn dél­
előtt álarcos rabló hatolt be, aki a pénztárt 
akarta kirabolni. Midőn a tisztviselőnő közbe­
lépett, a rabló négy revolverlövéssel meggyil­
kolta, majd saját maga ellen fordította a fegy­
vert s szivenlötte magát.

Kovintyity Uros esperes a megrendítő hir 
vétele után nyomban útnak indult Jugoszláviá­
ba s a délutáni órákban már át is jntoti a ha­
táron. A tragikus körülmények közt elhunyt 
postatisztviselőnő halálhíre Aradon nagy meg­
döbbenést keltett, annál is inkább, mert szün­
idejét többnyire itteni bátyjánál. Kovintyity 
Uros esperesnél töltötte s így sokan ismerték a 
városban.

A napokban a levélhordó, aki évek óta jár 
a házba és minden kis cselédlányt, ismer itt, 
fejét vakarva állt meg az udvar közepém.

_ [Akik itt egy Szisz-ka kisasszony?. ■ •
f) om.ni soar a Sisca! —- kiáltotta, hogy ne^ kell 
jen mind o. nyolc Ink ás ben véffiffkévdc^őshöc 
nie. — Levele van!

Itt is, ott is derűs arcok jelentek meg az 
ablakokban, csal: a műasztalosné jött ki komo­
lyan a hátsó földszinti lakásból és nyak­
örvénél vezetve a dán dögöt, kimért szertartá­
sossággal mutatta be a postásnak:

_ Sziszka kisasszony.
A levél egy sorsjegyelárusítótól jött. A 

Sziszka száma nem nyert a legutolsó húzáson. 
Küldik azonban neki a következő osztálysors­
jegyét ...

A szelíd, jó postás bácsi, aki esőben, fagy­
ban, zivarlurban rendületlen türelemmel hordja 
a leveleket és akit. sohase Watt. még senki Jel­
indultunk vagy tiszteletlennek, a haragpiros- 
ságtól elfutott arccal fordult el és kifelé menő­
ben mély megbotránkozással dörmögte:

Hát ez már mégis csak disznóság
És, őszintén szólva, igaza volt ti- b->
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Zürichi zárlat. Párizs 16.94, London 21.6S, 
Amszterdam 240.15, Berlin 175.40, Bécs — schil­
ling 82.70, Prága 15.23, Varsó 82.90, Belgrad 10, 
Bucure§ti 325.

1940-BEN NEMZETKÖZI VILÁGKIÁLLÍ­
TÁS LESZ BVCU RESTI BEN. Bucurestiből je­
lentik: A fővárosi lapok jelentése szerint 
1940-ben nemzetközi világkiállítás lesz Buru- 
restiben. A kiállítást a londoni City egyik 
bankcége rendezi s a kiállítás költségeit, egy­
millió fontban (800 millió leiben) állapították 
meg. Londonban julius 9-én már alá is írták a 
,.romániai nemzetközi kiállítás részvénytársa­
ság'“ szerződését. A cég az egymillió font első 
részletét: 150 ezer fontot még ebben az évben 
folyósítja és a szerződés értelmében az angliai, 
amerikai és holland propagandát, is ö látja el.

Nagyszabású lesz a timisoarai román szé­
kesegyház. Timisoara. Saját tud. A román ka- 
tedrélis építési munkálatai nagyban előrehalad­
nak. Legközelebb már megkezdik a torony ki­
képzését is. A torony nyolcvanhét méter magas, 
tehát a város legmagasabb építkezése lesz. Hét 
harangot szerelnek fel benne, öntésükre a hely­
beli Novotny-cég kapott megbízatást. A három­
ezer kilós nagyharang a legnagyobb lesz a vá­
rosban.

A megyei tanács kiegészítő választásai Arad 
megyében. Saját tud. Vasárnap tartották meg 
Arad megyében a megyei tanács kiegészítő vá­
lasztásait. A választásokról az ardi megyefőnök- 
fct'gre hétfőn délben érkezett végleges jelentés, 
amely szerint a szavazatok a következő ered­
ménnyel végződtek: a szavazásra jogosult 112.265 
választó közül 72.445 szavazatot minősítettek érvé­
nyesnek. Ebből a Frontul Homunescre 11.340 (15 
százalék), a Liberális, Magyar és Német Párt pak- 
tumos listájára 25.384 (35 százalék), a Nemzeti 
Parasztpártra 14.541 (20 százalék), Bratianu 
Gheorghe pártjára 3.257 (4 százalék), a Cuza-Goga 
pártra 6.144 (8 százalék), a Hittlerista német párt­
ra pedig 4.799 (6 százalék) szavazat esett. így a 
megyei tanácsban levő 15 helyet a liberális és 
német párt jelöltjei töltik be. A Magyar Párt je­
löltje Szuchy Pál dr, aradi ügyvéd, az itteni 
Magyar Párt vezetőségi tagja volt, így az aradi 
magyar kisebbséget 6 képviseli a megyei tanács­
ban.

Ahol egyenruhát kapnak és szegényházba ke­
rülnek a koldusok. Simleui-Silvaniei. Saját tud. 
Petrysin Iván, a város közigazgatási ügyosztályá­
nak főnöke, érdekes szabályrendelet tervezetet 
dolgozott ki a kéregetés megszüntetésére, illetve 
a koldusügy végleges rendezésére. A tervezet rö­
videsen a tanácsülés elé kerül és annak hatályba 
lépése esetén remélhetőleg, rövid időn belül meg­
szűnik a koldulás Simleul-Silvaniein. A tervezet 
értelmében ugyanis a koldusokat a város által 
fenntartandó szegényházban fogják elrendezni, 
ahol ingyen lakást és teljes ellátást fognak kapni. 
Ennek ellenében, természetes, tilos lesz számukra 
a koldulás. Hogy az esetleg mégis kéregetni szán­
dékozó koldusokat könnyebben ellenőrizhessék, a. 
szegényház lakói számára egyenruhát készítenek. 
Ha valamelyik ilyen egyenruhába öltöztetett sze­
gényházi lakót kolduláson érnek, azt a rendőrségi 
közegek elfogják és megbüntetik.

EZÜSTM1SÉS PLÉBÁNOS. Arad. Saját 
tuti. Bensőséges ünnepség keretében tartotta 
meg Stéger Gyula Socodor-i plébános ezüst- 
miséjét Pancotan. szülőfalujában. Az ünnepé­
lyes szentmisét Wilhomm Adóm szentszéki ta­
nácsos Tomnatic-i plébános celebrálta. Schus­
ter Tamás pancotni plébános, Klcind Mátyás 
minorita ujmisés és az ünnepelt segédletével, 
mig az ünnepi beszédet Fodor József, a Kato­
likus Népszövetség egyházmegyei főtitkára. 
Timisoara-i áldozópap mondotta. Az oltár- 
anyai tisztséget Padló vies Knrnélné, a Titan- 
\»drag Calan vállalat kereskedelmi igazgató- 

I iának neje (Bururesti) töltötte be. Mise után 
1 S< Imster Tamás pancotai plébános a papság, 

Untenveger Józsaf állami tanító a hitközség. 
Klcind Annus pedig a Mária Kongregáció ne­
vében mondottak üdvözlő beszédeket. Az ün­
nepség után a családi házban ebéd követke­
zett. amelyen a papság, az egyházi intézmé- 
nyék vezetői, a rokonok és a helybeli előkelő­
ségek vettek részt.

A templomért! Az ogra de muresi római 
katolikus hi vek templomot óhajtanak emelni. 
Az ott élő nagyszámú katolikus híveknek úgy 
hiányzik az Isten háza, mint egy falat kenyér. 
De bármennyire szeretnék is, a maguk erejéből 
nem tudják felépíteni a templomot. Ezért la­
punk utján kérik azokat a jószivü embereket, 
akiknek még módjukban van adakozni: járul­
janak hozzá ahhoz, hogy egy kis székely község 
katolikusai saját templomukban dicsérhessék 
az Urat. (Cím: Sanpaul, jud. Tarnava-Micä. Bo­
rn U. katolikus plébánia.)

Mefíciős-raion
létesítése céljából

p!oesti-i nagy áruház kombinációt keres kon­
fekciói gyárral, vagy specialistával. Ajánlatok:
Agenfia de Publicitate T, Atanasiu, Bucure?li, 

Calea Victoriei 33.

Satumarei híradó. Saját tud. A vármegye ve­
zetősége elhatározta, hogy az állatvédelem foko­
zására állatkórhá.zat állít fel több helyén is a 
megyében. A tervet úgy a kormány, mint a Mezó 
gazdasági Kamara pártfogolja. — A törvényszék 
hétfőn hirdetett ítéletet dr Klein Alfréd satu- 
maréi orvos bünpörében, akit csalással és sik­
kasztással vádolt az ügyészség. Dr IÍleint unoka 
húga: Melchner Kató jelentette fel, mert az or­
vos nem adta ki egy házvétellel kapcsolatban 
megígért hozományát: egymillió leit. A bíróság dr 
Kleint felmentette és a feljelentő leányt polgári 
perre utasította. — Matucza Györgyné 70 éves 
munkásasszony, nyomora miatt felakasztotta ma­
gát. Levágták, de már nem volt benne élet. — A 
városban még egy öngyilkossági kísérlet történt. 
Frenkel Lajos kereskedő összeveszett a feleségé­
vel; az asszony efelett! elkeseredésében maró­
szódát ivott. Idejében alkalmazott gyomorrnosás 
megmentette az életnek. — Donca Vasile apa­
iéul községi biró nemrégen súlyosan bántalmaz­
ta Csáki Ambrus hadirokkantat és feleségét, akik 
a bíróságnál kerestek orvoslást. A satumarei já­
rásbíróság a brutális bírót kétbónapi fogházra és 
kétezer lei pénzbüntetésre ítélte. Fia, aki segéd­
kezett apjának, egyhónapi fogházat kapott. — 
Halálos szerencsétlenség történt Baia-Sprie hatá­
rában. Baros György erdőmunkás fát döntött. 
Az egyik fa maga alá temette és megölte. — Roa- 
tis Maria satumarei lakos feljelentette az ügyész­
ségen Roatis György gazdálkodót, aki jelenleg 
cinperceni községben tartózkodik és ennek fiát, 
azzal vádolva őket, hogy tiz évvel ezelőtt megöl­
ték a feljelentő asszony testvérét, Roatis György 
ácsmestert. Ez utóbbi elvette a gazdálkodó leá­
nyát. A házasság azonban szerencsétlen volt. Ké­
sőbb az ácsmester nyomtalanul eltűnt és azóta se 
találták meg. A gazdálkodó most kitagadta egyik 
fiát, aki bosszúból nyilvánosságra hozta apja és 
bátyja titkát. Az ügyészség erélyes nyomozást in­
dított a rejtély megoldására.

Cluj. Saját tud. A cluji magyar társadalom­
nak ismét rendkívül súlyos vesztesége van: 
meghalt dr Fi lep Gyula nv. egyetemi magán­
tanár, a neves belgyógyász, a Református Kór 
ház igazgató-főorvosa.

Dr F i I e p Gyula hosszas szenvedés után, 
68 éves korában távozott el az élők sorából. 
Hónapokig tartó betegeskedés után nehéz mű­
tétet kellett végigszenvednie, azonban ez sem 
segített: a rákos megbetegedés menthetetlen .. 
l assú és kínos szenvedés sorvasztotta, amely 
feltartóztathatatlanul emésztette fel a legyen­
gült szervezetet.

Dr Filep Gyula a háboruelőtti nemzedék 
egyik legkitűnőbb belgyógyásza volt. akinek ne­
vét nemcsak itt, hanem az ország határain túl 
is jól ismerték. Még a világháború kitörése 
előtt állami szolgálatba lépett. Kinevezték Cluj 
megye főorvosának és ebben a minőségben 
rendkívül sokat küzdött a megye közegészség­
ügyi állapotainak feljavításáért. Hatalomválto­
zás után nyugalomba vonult és csak hosszas 
kérésre vállalta el a néhány évvel ezelőtt léte­
sített Református Kórház igazgató-főorvosi tiszt­
ségét.. Uj őrhelyén is a régi, fáradhatatlan 
munkakedvvel fejtette ki tudását a köz érdeke­
ben. Nemes emberbarát volt, akinek a halálát 
nemcsak a kisebbségi, hanem a többségi társa­
dalom is mélyen gyászolja. Halála, amely már 
nem jött váratlanul, mélyen megrázta összes 
tisztelőit és ismerőseit.

Dr Filep Gyula 1871 julius 17-én született 
f’antilceu községben. Édesapja a kis község 
postamestere volt. Tanulmányait a cluji refor­
mátus kollégiumban és egyetemi tanulmányait 
a cluji egyetemen végezte el kitüntetéssel. Szá­
mos tudományos könyvet is irt, amelyek méltó 
feltűnést, keltettek orvosi körökben. Dr Filep Gyu­
la halála nemcsak a transsylvaniai kisebbségi 
társadalom, hanem a tudományos világnak is 
r.,agv vesztesége.

A kiváló orvos-tudós holttestét a házson- 
gárdi temető halottas kápolnájában ravataloz 
ták fel. Temetése julius 14-én délután öt órakor 
lesz a köztemető halottas kápolnájából.

MESZTROVICS, A VILÁGHÍRŰ SZERB 
SZOBRÁSZMŰVÉSZ BUCU RESTI BEN. Bu- 
curesti. Saját. tud. A „Dimineafa“ munka­
társa sajtóbeszélgetést folytatott Mesztrovics- 
csal, a világhírű szerb szobrásszal. A mester 
cáfolja az értesülést, amely a lapokban meg­
jelent és amely szerint 35 millió leies szerző­
dést kötött volna a két királyszobor elkészíté­
sére. Tény azonban, hogy az erre irányuló 
tárgyalások folyamatban vannak. Jelenleg azért 
tartózkodik Bucurestiben, hogy Bratianu szob­
rának felállításánál jelen lehessen, amit egy­
előre a volt miniszterelnök házának kertjében 
helyesnek el.

Salajmegyei rövid hírek. Zalau. Saját tud. Az 
elmúlt napokban nagy vihar vonult el a megye 
északi része felett, amely a vetésekben jelentős 
károkat okozott. Hodod és Csehul-Silvanici közölt 
a kukorica és a gyümölcstermés szenvedett nagy 
károkat. Cauas községben egy villám belecsapou 
Filip Sándor gazda házába s az épület, a mellette 
lévő istállóval együtt leégett, — Kovács A.ajja ce- 
hul-silvaniei asszony, régi betegsége miatti bána­
tában felakasztotta magát. Meggondolatlan tettét 
csak akkor vették észre, amikor a szerencsétlen 
asszony már halott volt. — Nagy Julianna star- 
ciui leány a padlásra szándékozott menni * ami­
kor már majdnem felért, a létra egyik foka el­
tört alatta és leesett. Koponyaalap! töréssel kór­
házba akarták szállítani, de útközben meghalt. — 
A simleul-silvaiiiei Kolping egylet szombaton jól 
sikerült táncmulatságot rendezett. A kuglizással 
és flekkensütéssel egybekötött mulatság a reggeli 
órákig tartott,

A SZABADTÉRI JÁTÉKOK
ünnepélyes megnyitása a II. Károly sporttelepen

Szerdán és csütörtökön este 9 órakor: A 25 E MIIÉ IS, TRAGÉDIÁJA
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Szállodát építenek a dákok egykori fővárosé-
fein Déva Sa iát tud Hmiedoara vár meg' í."',ikni osztályán keresztül. .« MM 
utalt ki Sarmisegethuza váv''°! rtrténelmi múltú 
pénzen szállodát ép,,®ekne^ülföi‘u és belföldi ki­
helyiségnek. melyet so» kulto.m ee
••ánduló keres fel.

vyiíUAl ARAI! CSERKÉSZEK BUCU- 
RESTIBEN. Bucuresti. Saját tud Harmmcha^ 
rom arab nemzetiségii sziriai cseri,e - 
tegnap Bucurestibe. akik városszer e njWVjel 
tűnést keltettek nyakszirtvedő fekete-,ebbe y 
sisakjaikkal.

Bókaleiü gyermeke született egy napszámos-.«„.TB«“”,.. Salát tud. F„,„ DumU-ea-

S“»r«.l »át»«"1»”, 6rtlén! '
békafejü gyermeket szült. Csak nenn y

T „«„rtArtatták eqy nemzetközi leánykereskedö
MS ” »6.1 A r„d«»ég .SUCU-

Si .««■««. .1;*“,'Z‘° jZltZrn-

as;4nÄ • a* "="«-^iek
Gdynián át Rio de Jane íróba.

Repülönap Petro5eniben. Saját tud- Pet™?en^

F9XrHHS5$a‘i

megvásárlásának alapjaira fordítják. Az- ti n ■ 
néivt a Jiul Sportklub telepén tartják meg n p 
ünnepéllyel egybekötve. Az ünnepélyen megjel - 
nik a Bucuresti Hónap egyik mutatványa, a 
pék telepe is.

AUGUSZTUS HARMAD1KÁN 
ZIK BALATONFÖLDVÁRRA A WIND­
SOR! HERCEGI PÁR. Budapestről jelentik:
A wind sori hercegi pár augusztus har- 
madikán érkezik BaMonföldvárra. Való­
színű, hogy az egész augusztus hónapot ott 
töltik. A herceg golfozással és lovaglással 
szándékozik idejét eltölteni. A földművelés­
ügyi minisztérium e célból öt kitűnő halas­
lovat bocsát a rendelkezésére. A balatonföld- 
vári kikötőben horgonyoz az a pompás luxus 
jacht, mellyel a hercegi pár körülhajózza a 
Balatont.

Megrendítő gépkocsi szerencsétlenség. Tg.- 
Mures. Saját tudósítónktól. Borzalmas autósze­
rencsétlenség játszódott le vasárnap délután, a, 
várostól 5 kilométerre. Paltiuneanu városi mű­
szaki tisztviselő tulajdonát képező gépkocsin he- 
lyet foglalt a tisztviselő családja és apósa azza.1 a 
céllal, hogy egyik közeli mezőségi községbe men­
nek lakodalomra. A nem egészen kifogástalan ál­
lapotban levő gépkocsit Dávid Joan sofőr vezette. 
Az ut egvik kanyarulatánál a gépkocsi megcsú­
szott a síkos talajon és egy kilométerkőnek robo­
gott, majd onnan az országút másik oldalára len­
dült és felborult, maga alá temetve a bennülőket. 
Az autó roncsai közül alig sikerült voiniceui köz­
ség lakosainak kimenteni a tisztviselő három 
gyermekét, feleségét és a sofőrt, akik mindanv- 
nyian megsebesültek. Sándor Simion 87 éves 
birtokos azonnal halott volt. Az autó sebesüUjeit, 
összesen öten voltak, a tg.-muresi kórházban ré­
szesítették orvosi segélyben. Állapotuk kielégítő

„ILYEN FÉRJET A SZEMÉT KÖZT IS 
LEHET TALÁLNI..." Bucuresti. Saját tudó­
sítónktól. Érdekes válóperben döntött teg­
nap a bucuresti Semmítöszék. Radu Mária asz- 
szony ellen i4 évi házasság után válópert in­
dított a férje, mert többek fülehallatára ezt 
mondta neki: „Ilyen férjet találok én a szemé­
ten is!“ A törvényszék ezt válóoknak minősí­
tette s a férj pernyertes lett a táblán és tegnap 
végső fokon a Semmitőszéken is.

Újfajta cselédközvetítés. Timisoara. Saját 
tud. A városi cselédotthon önkényeskedése el­

len sok a panasz. Ennek a cselédotthonnak érde­
kében szüntették be hónapokkal ezelőtt a Kato­
likus Missziószervezet Mária-otthonát és cseléd- 
közvetítőjét. A városi otthon megbízott ügynökei 
ahol cselédleányt találnak, aki nincsen állásban, 
illetve munkát keres: akár a piacról, az utcáról, 
rokonok hajlékából elviszik azokat s arra kény­
szerítik, hogy az otthonban lakjanak. Onnan az­
tán nehezen lehet cselédet kapni, mert bizonyos 
Ideig, munkavállaás előtt, az otthonban kell tar- 
tózkodniok a leányoknak. Az elközvetftést leg­
többször az otthon főnöke végzi és tapintatlan 
magatartásával rengeteg kellemetlenséget és bo 
ayodalmat okoz

Automata telefonközpontot kap Timisoara.
Saját tud. A telefontársaság mar hónapok óta 
fokozatosan bevonja a varosban a régi telefon- 
készülékeket. illetve azokat automata készüle­
tekkel cseréli fel. Ugyanakkor földalatti veze­
tékek lefektetését eszközük. Most aztán a keres 
kedelmi és iparkamara közelében uj palota ép - 
lését kezdte meg a társaság; ha az épület 
készül, abban automata telefonkozpontot szere - 
nek fel. A kábelek építése és a készülékek k 
cserélése mind előkészület az önműködő telefon- 
központ megvalósításához.

SZÍNES FILMFELVÉTELEKET KÉ­
SZÍT A METRO GOLDWYN A KALOCSAI 
NÉPVISELETRŐL. Kalocsáról jelentik: A 
Metro Goldwyn amerikai fihnváUalat színes 
filmfelvételeket készít a kalocsai népviselet­
ről. A filmvállalat emberei szombaton érkez­
tek a városba és vasárnap megkezdték a fe - 
vételeket a templomi kivonulásról, la kod a-mi 
jelenetről, gyermekjátékokról, aratómulat- 
ságról. A filmet a Metro Goldwyn tizenöt­
ezer mozijában fogják levetíteni az ősszel.

Elutasították a gróf Stubenberti-uradalom 
elleni újabb kisajátítási igényt. SScueni. Az Eriul- 
melléki Stubcnbcrg-u rád alom ellen az agrár re­
form idején több kisajátítási igénvt támasztottak, 
amelyek törvényes alapon mind kielégítést nyer­
tek. Hosszabb szünetelés után a múlt évben ujnhb 
igénylők támadtak, akik az uradalomnak a sä- 
cueni vasúti állomásnál kezdődő s Cherechiu 
községig húzódó Schweizer! tagbirtokára, mint­
egy ezerötszáz holdra kértek kisajátítást, azon 
az a’apon, hogy az uradalom nem tett eleget 
azoknak a vízjogi követelményeknek és kötele­
zettségeknek, amiket magára vállalt s amelyek­
nek véghezviteléért a birtokot tulajdonában 
hagyták. Ezt az érdekes fekvésű birtokrészt az 
Eriu folyócska árterületei fonják át keresztül-ka- 
sul 6 a tulajdonképpeni termékeny részek: szige­
tek. Az uradalom a vízjogi követélményeknek 
mindenben eleget tett s igy a kisajátítást igény­
lők keresete alaptalan volt. A napokban tárgyalta 
ezt az ügyet a sácueni járásbíróság s a szakértők 
és tanuk vallomása alapján az igénylőket kerese­
tükkel elutasította.

* ideges emberek gyomor- és bélbajánál reg­
gelizés előtt eizv félpohár természetes „Ferenc 
József“ keserűviz kissé felmelegitve, igen kelle­
mes háziszer, amely a székletetet éliendezi, a 1 
emésztést előmozdítja és az egész anyagcserét jó­
tékonyan befolyásolja. Az orvosok ajánlják.

A pénzügy- és munkaügyi miniszterek Jelen­
létében, Satu-Marén tartja meg az élelmezési ipa­
ri szindikátus ezidoi nagygyűlését. Satu-Maré.
A romániai élelmezési ipartársulatok szövetsége, 
amely a vendéglősöket, szállodásokat, kávésokat, 
bodegásokat, koesmárosokat, cukrászokat, péke­
ket, mészárosokat, stb. foglalja magában, legutób­
bi bucuresti közgyűlésén ügy határozott, hogy ez- 
idei országos kongresszusát augusztus 15. és 
16-án tartja meg, dr Pop Valér kereskedelmi- és 
iparügyi miniszter védnöksége alatt, aki ezt a 
tisztet már el is vállalta. A szindikátus akkor 
szenteli fel zászlóját, amellyel az összes felekeze­
tek templomába ellátogatnak, hogy jelvényükre 
áldást kérjenek. Zászlóanyának Pop Valér mi- 
niezte" feleségét nyerték meg. Augusztus 15 én 
délután 5 órakor nyitják meg a kongresszust, 
amc'yen részt vesz a pénzügyminiszter és a mun­
kaügy; miniszter is, de Pop Valér kereskedelmi 
Js iparügyi miniszter megjelenésére is számíta­
nak. A kongresszus tárgysorozata: A vendéglő- 
ipar törvényhozás; az alkalmazottakhoz való vi­
szony szabályozása; a szakkamarák újjászervezé­
se; pénzügyi reformok, az ipari és kereskedelmi 
hitel. A kongresszus iránt országszerte nagy ér­
deklődés nyilvánul meg.

* Rosszullétem minden tünete, főfájás, nehéz- 
érzés a végtagokban, láz, grip pás megbetegedésre 
mutatott. Bevettem a Togal-t. Hatása csodás volt. 
Körülbelül 2 óra múlva minden panaszomtól 
megszabadított.

A természetjárás apostola cim alatt rendezi 
Záray Jenő aradi áll. gimn. tanár sajtó alá 
seprős! Czárán Gyulának, a természet hires 
kutatójának és feltalálójának életrajzát és mun­
kálkodását. A több képpel élénkített könyv 
abból az alkalomból jelenik meg, hogy f. évi 
augusztus 21. és 22-én Ardeal turistái Moneasan 
ünnepük meg Czárán születésének 90 éves for­
dulóját, melyen az életben levő rokonok és le­
származottak is résztvesznek. A szerző nemcsak 
ismertnevü iróember, hanem vérbeli turista, 
évek óta elnöke a SCA aradi Czárán osztályá­
nak. A könyvre előjegyzést elfogad a Societatea 
Turistilor Vulturii — Sasok Turista Egyesülete, 
Oradea, str. Dr Aurel Lazar 14. A könyv ára: 
60 lei.
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BEKÜLDÖTT HÍREK
öntudatos katolikus hitélet folyik a Türmen- 

ten. Turulung. Saját tud. Az elmúlt hetekben ál­
dotta meg Bag 066 y Bertalan tu.ulungi espe­
res-plébános az. irgalmas nővérek vezetése azatt 
álló római katolikus iskola uj termét. A bensősé­
ges ünnepen az egész község katolikussaga meg­
jelent. Délután az iskola növendékei ünnepi elő­
adás keretében mutatták be ügyességüket. Az 
előadáson Fekete M. II. osztályos növendék ked­
ves szavakkal tolmácsolta a gyermekek há'áját 
B a g o ss y Bertalan esperes-plébánosnak, a n* 
véreknek és a szülőknek is megköszönte, hogy 
áldozatkészségük révén uj, tágas, világos tanter­
met kaptak. Julius másodikam Sarlós Boldogasz- 
szony Turulung községének fogadott ünnepe. A 
falu fiatalsága szentmisehallgatás után kivonult 
az egyház földjére és közös munkával aratta le 
az „egyház búzáját ". Rég nem láttak már a tu- 
rulungi határban ilyen lelkes, jókedvű, gyorske- 
zü aratókat. 150-nél is több önkéntes munkás né­
hány óra alatt learatta és keresztekbe rakta a 
nagy tábla búzát. Azután a leányok gyönyörű ko­
szorút fontak buzakalászokból. Ezt a koszorút az 
aratók vig nótaszóval hozták be a kőségbe és he­
lyezték el az uj iskola-rész tornácán, hogy az is­
kolások szeme előtt legyen követendő például. 
„Az egyház ügye a mi ügyünk, hát hogyne végez­
nék szívesen“, mondogatták önérzetesen egymás­
nak. Igen, az egyház ügye mindnyájunk közös 
ügye. Követendő példa másoknak is.

Misszió Sigheten. Saját tud. G á 1 f f y Sándor 
oradeai-olosighi plébános 8 napos lelkigyakorla­
tot tartott a sig-heti irgalmasnővérek zárdájában, 
az irgalmas nővérek részére. A lelkigyakorlat 
vasárnap ért véget. Gálffy Sándor sigheti tartóz­
kodása alatt P i 1 c z Ede prépost-kanonok felké­
résére a sigheti plébánia templomban vasárnap 
délelőtt 9 és 11 órakor szentbeszédet tartott, mely 
alkalommal a hívek nagy serege zsúfolásig meg­
lő’tötte a templomot.

Hatvan gyermeket küld nyaralásra Arad 
városa. Saját tud. Az aradi Gyermekbarátok 
Egyesülete vasárnap délelőtt tartotta meg ren­
des évi közgyűlését Mateescu Stefan elnökleté­
vel. A közgyűlés alkalmával Rozvány Péter 
közölte, hogy a szabadtéri iskola költségei az 
elmúlt évben 106 ezer leit emésztettek fel, mind­
azonáltal az egyesület az idén is meg akarja 
valósítani a gyermekek egészsége szempontjá­
ból oly nagy jelentőséggel biró nyaral tatási 
okciót. Ez nem ütközik különösebb akadályba, 
tekintettel arra, hogy az egyesületnek 200 tagja 
van s ezenkívül is számosán járulnak hozzá a 
jótékony intézmény működéséhez. Végül közöl­
te, hogy az egyesület most már az OFTI hatás­
körébe tartozik, amely a továbbmüködést enge­
délyezte, bizonyos rendszabályok figyelembe­
vételével. A rendszabályok közé tartozik, hogy 
a Gyermekbarátok Egyesülete köteles stragiert 
alkalmazni a gyermekek irányítására, ezenkí­
vül a közerkölcs szempontjából fiuk és leányok 
nem nyaralhatnak együtt. A Gyermekbarátok 
Egyesülete az utóbbi problémát úgy oldja meg, 
hogy a nyaraltatásra küldendő 60 gyermeket 
két csoportra osztja s előbb 30 fiút, majd 30 
leányt küld a rendelkezésére álló nyaralóte- 
•epre.

Rigából jelentik: Hétfőn délután játszották 
le a Románia—Lettország mérkőzést tízezres 
közönség előtt. Habár a román csapat elejétől 
fogva támadott és majdnem végig fölényben 
volt, a mérkőzés 0:0 eredménnyel, eldöntetlenül

végződött. A román csapat felállítása a követ­
kező volt:

Pavloviéi — Felecan, Burger — Rosinar 
Juhász, Raffinszky — Plosteanu, Kovács, Ba- 
rátky, Bodola, Dobai.

Református templomszentelés Tamaseu ban.
Oradea. Saját tud. Fényes ünnepségek keretében 
szentelték fel vasárnap Tamaseuban az átreno­
vált református templomot. Az egyházközség ve­
zetőségének fáradozása és a hivek lelkes adako­
zása. árán, kivül-belül rendbehozták és ujrafej­
tették a templomot, megjavították az orgonát, ki­
cserélték a régi ablakokat. Vasárnap mar a kora 
reggeli órákban érkeztek Tamasiuba a környék 
ünneplőbe öltözött reformátusai és az ünnepség 
kezdetére zsúfolásig megtöltötték a gyönyörűen 
rendbehozott templomot. Kiss Károly oraaea- 
venetiai református lelkész hirdetett igét az egy- 
beevüileknek, majd az episcopia-bihorului refor­
mátus énekkar énekelt alkalmi ünnepi enekeket
!I erez v g h Kálmán tanító, karmester vezényle­
tévé! \ tamaseui énekkar Sülve Kálmán ta- 

k„vm<> = '-r vezetése alatt énekelt. K o v á c s 
Sándor a község református lelkésze emelkedett

-íj beszéd!
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,1 ismertette ezután a tamas-uj 
templom történetét. Délben ünnepi

It, majd a délutáni istentiszteleten
., ,-,s Kiss Kató énekszámai esendő - 
romlómban, Most Mákkay György 
é-z’ hirdetett igét- Az énekkarok is- 

énekeket adlak el6. - Z. Nagy 
vhalnsii szavalata és Darócit Lajos 
-d; vonalas előadása zárta be az ünnep­

iét
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Veresége! szenvedtek a magyar úszók a németektől
Kéfizben is győztek a vtzípólózók. — Csík ismét tegyőz!® Fischet!

Berlinből jelentik: A német—-magyar úszó- 
mérkőzést, a berlini olimpiai uszóstadionban 
tartották meg, mindkét nap tiz-tizezer főnyi 
közönség előtt. A német úszók kisarányban 
győztek a pontversenyben. Az eredmények:

Szombaton, 130 m. háiuszás: 1. Schlauch 
német, 1 perc 09.5 nap., 2. Körösi magyar 1 perc 
25 rop. Itt Lengyelnek kellett volna indulnia, da 
ö a stafétára tartogatta erejét,. 200 m. mellúszás:
1 Sietas német 2 perc 49.5 mp„ 2. Fábián ma­
gyar 2 perc 59.1 mp. Műugrás: 1. Weiss német 
177.48 iiont.. 2. Hidvéghy magyar 122.97 pont. A 
magyar versenyzőt az öt német bíró alaposan 
lepontozta. 4k200 m. staféta: 1. Magyarország 9 
perc 20 mp. (Zólyomi 2«?5.ö, ■ Gróf 2.15.9, Lengyel 
2.22.2, Csík 2.16.3)$ 2. Németország 9 perc 23.5
mp. (Fischer 2.20.5, Hei bel 2.23.6, Ähren dt 2.22.2, 
Pia ill 2.17 2 mp.)

Vizipéló: Magyarország—Németország 3:2
(2:0). Németh és Brandy góljaira a németek 
Gunst góljával válaszolnak a második félidő 
elején. Németh lövése bebiztosítja a győzelmet, 
a németek Schneider góljával csak szépíteni 
I udnak.

Vasárnap igen hűvös időben a következő 
eredmények voltak: 109 m. gyors: 1. Csík 59 mp. 
•». Fisch u' német 59.“ mp Ü» ’ ct> méternél még a

német vezetett, de Csik olimpiai győzelmének 
színhelyén szenzációs hajrával győzött. 430 m. 
gyors; 1. Plath német 4 p. 53.2 mp., német re­
kord. 2. Gróf magyar 5 perc 03.2 mp. Gróf vere­
sége és gyenge ideje meglepetés. 1500 m. gyors:
1. Ahrend német 19 perc 50.7 mp. német rekord.
2. Lengyel magyar 22 perc 01 mp. Vizipóió: Bu­
dapest-Berlin 5:0 (3:0). Toronyugrás: 1. Weiss 
német 117.49 pont. 2. Hidvéghy magyar 107.5 p.

Pontversenyben: 1. Németország 23 ponttal, 
2. Magyarország 21 ponttal.

I wwiij.ji. ■::" ■.*■■■' 11 ' .........

Ligabajnoki döntök a C. ligába jutásért. Sí­
kúiból jelentik: Geamul (Médiás)—Monopol (Tg.- 
Mures) 4:1 (2:1, 1:1, 0:0). Meghosszabbítás után. 
Ferdinand: Motallo Sport—USA (Arad) 5:2 (3:0/. 
A Geamul a közép C. ligában, a Metallo Sport a 
nyugati C. ligában játszott.

Engedélyezte az OETR Csik és Lengyel romá­
niai szerepléséi. Tg.-Muresről jelentik: Az MSE- 
hez megérkezett a legfőbb sportszervnek, az 
OETR-nek az engedélye, amelynek értelmében 
Csik Ferenc, a 100 m-es olimpiai uszóbajnok és 
Lengyel Árpád a magyar hátuezóbajnok julius 
15 és 16-án Tg.-Muvvsen, julius 17-én pedig Cin­
jén szerepelhetnek. Az MSE hogy méltó keretet 
adjon a világhírű vendégeknek, meghívta az or­
szág legjobb úszói'.

Mü
io* V. •* ■ .
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KÖZGAZDASÁG
Kfg@Méppen szabaddá teszik a búzakivitelt

...........  4 ux,»n„fi gabona- 1 kát és ezért _ mtságtalan, hoov« ja-
Bucurestiből jelentik: A központi gabona 

értékesítő hivatal vezetősége legutóbbi ule?en 
az új gabonaértékesítési rendelettel og átko­
zott, mely július 9-én lépett eleibe E,határoz 
ták. hogy

egyelőre nem állapítanak meg ej port 
irányárat, hanem kísérletképpen 
bizonyos vonatkozásokban — a szabad 

kivitel elvét érvényesítik
innak megállapítása végett, hogy milyen a vi­
lágpiaci helyzet. Nem határozták meg a kivitel 
mennyiségét, nem történt intézkedés a kiviteli 
jutalom meghatározására sem és ez utóbbi­
nak alakulását attól teszik függővé, hogy a 
külföldi piac milyen vona tozásban kivan majd 
közbelépést a kivitel támogatására.

4 bizottság ideiglenes módon szabad 
kivitelt engedélyezett a 77 kilogramos 

búza értékesítésére,
úgyhogy eme export lebonyolításához külön 
engedély nem kell. A rendszer csakis az erős 
valutájú államok viszonylatában érvényes, 
akár szerződéses viszonyban állunk az illető or­
szággal. akár nem. Kivételt Spanyolország ké­
pez. a gabonaexportőrök jelenlegi képviselője 
azonban felszólalt, rámutatott arra. hogy 

a Spanyolországba irányuló kőolaj ki­
vitel útjába nem gördítenek akadályo-

Elvi megegyezéshez vezettek 
a román-magyar gazdasaga 

tárgyalások
Bucurestiből jelentik: A román—magyar 

gazdasági tárgyalások egyelőre csak elvi meg­
egyezéshez vezettek. Az új egyezmény szöve­
gezése még néhány napot fog igénybe venni.

kát és ezért igazságtalan, hogy a ga­
bona kivitelét lehetetlenné teszik.

A bizottság megvizsgálta annak lehetőséget, 
hogy miképpen lehetne ezt a panaszt kei v 
zően elintézni. A gyenge devizájú orszagokbf 
irányuló kivitelt előzetes engedélyhez kötik. 
Kilenezer vagon búza kivitelere vonatkozó ké­
relmet kedvezően intézett el a bizottság majd 
esrv timisoarai cég kérelmet teljesítettek, 6o 
vagon liszt Ausztriába való szállítását illetően.

” Tudomásul vette a bizottság, hogy 
a legutóbb kivitelre engedélyezett 
18.000 vagont kitevő búzából mindösz- 

sze 6—700 vagont exportáltunk, 
legnagyobbrészt Görögországba, 150 schillinges 
árban A helyzetre való tekintettel a gabona 
exportőrök szövetségének képviselője azt körte, 
hogy engedélyezzék Belgiumba, Németalföldi e 
és Svájcba is a kivitelt, a Banca Nationals je­
lenlévő képviselője azonban közölte, hogy a 
jegykibocsátó intézet nem végez elszámolást, 
ezirányban a három országgal.

A viszonylagosan szabad kiviteli rendszer 
jegyében történő ügyletek árfolyamát a világ­
piaci árak szabják meg. a létrejött ügyleteket 
az érvényben lévő rendelkezés értelmében öt 
napon belül közölni kell a gabonaértékesítő 
hivatallal, ahol ennek alapján megfelelő ellen­
őrzést gyakorolhatnak.

Piaci és terményárak
Gabonapiac. A piac irányzata lanyha. Uj rozs 

43.750, tengeri 32.000. hetvenhét kilós búza — brät. 
|ai vonal, augusztusi átadás — 48 ezer 500, uj ár­
pa — ab Duna, júliusi átadás -- 37.000 lei, takar­
mányrepce 75.000, káposztarepce 73.000, zab — bu- 
curesti állomáson — 43.500 lei.

piaci árak. Oradea. Saját tud. A tegnapi nap 
folyamán a helybeli piacon az árak a következő­
képpen alakultak: Teavaj 10 Ölei, paraszt vaj 80— 
90 lei. Tehéntúró 14—18, juhturó 28. Gomolya 36. 
Tejfel literje 18—20 lei. Tojás darabja 1.50—2 lel. 
Liba párja 120—ICO. Kövér liba kilója 50 lei. Csir­
ke rántani való 25—30, sütnivaló 45—60 lei. Fiatal 
ruca párja 60—80 lei. Paradicsom kilója 8—12 lei. 
Zöldbab kilója 3—5 lei. Spenót 18 lel. Kukorica 
csövenwént 1—1.50 lei. Karfiol darabja 3-10 lei. 
Tök darabja 5—10 lei. Ka la rabé csomója 3-5 
leiig. Olasz darabja 4—6 leiig. Káposzta darabja 
3—13 leiig. Vinetta 3—10 leiig. Uborka kosaranként 
változik, általában olcsó. Barack kilója 20—32-ig, 
körte 10—20 lei között, szilva 10—15 lei, ring ó 10 
leitől felfele. Alma kilója 6—10 lei.

Autídátdeihá
Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés Ara 30 lei. 
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény.) 

Cim a kiadóban 10 lel.

Zavaros rendelet a külföldre utazók 
devizaszükségleteinek ellátásáról

Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Bank a 
Külföldre utazó közönség devizaszükségletei- 
mek ellátásáról hivatalos közleményt hozott 
nyilvánosságra. Fővárosi lapok megállapítása 
szerint a rendelkezés nagyon zavaros, ellentétes 
intézkedéseket tartalmaz. Egyrészt lehetővé te­
szi, hogy az érdekeltek közvetlen a külkereske­
delmi hivatal illetékes bizottságához fordulja­
nak kérelmükkel, másrészt megállapítja, hogy 
az ügyleteket csakis az autorizáll bankok útján 
■‘ehet lebonyolítani.

Más

Egy szép
2 szobás lakás augusz­
tus 1-re kiadó. Oradea, 
Tache Jonescu 24.

A fegyhank új ártotvamot 
állapított meg a hátik 

számára
Bucurestiből jelentik: Ismét megkezdték 

Franciaországba utazó közönség számára 
frank kiutalást, A Banque de France a román 
jegykibocsátó intézet által kért 9 millió frank­
ból hatmiliót kiutalt és ebből a keretből min­
den kirándulónak 2000 frankot engedélyeznek. 
A Nemzeti Bank most hivatalos közlemény! 
hozott nyilvánosságra erről, azonban, hogy a 
Franciaországba utazó közönség öröme ne 
gyen teljes, a jegykibocsátó intézet különleges 
árfolyamot állapított meg eme kiutalások szá­
mára. Ez az árfolyam 6.60. — ha az összes 
költségeket, hozzászámítjuk, hét leinek fe’el
meg. Megjegyzendő, hogy 

lehet frankot kapni.
hét leiért ..zugban'

SZÖVETKEZETI ÜNNEP SANDOMINI- 
CON. Az elmúlt héten ünnepelték az egész vi­
lágon a „szövetkezeti napot", Ebbe az ünnep­
lésbe belekapcsolódott Sandonunic község lel­
kes szövetkezeti szellemű lakossága is. Az ün­
nepségen nagyszámú hallgatóság előtt dr Kar- 
da Ferenc „Szövetkezetek története, fejlődése 
és hivatása“ címen tartott előadást. Székely 
László segédlelkész „Az egyház és a szövetke­
zetek“ című előadásában ismertette a legújabb 
pápai körlevélnek a szövetkezetek alakítására 
vonatkozó részét. A tomesti fúvószenekar, a ró­
mai katolikus énekkar zene- és énekszámai tet­
ték változatossá és színessé az ünnepélyt.

Felvétel a targu-säcuesci római katolikus 
téli gazdasági iskolába. A targu-säcuesci római 
katolikus gazdasági iskola a gazda emberek 
gyermekéit képezi ki arra, hogy okos és célsze­
rű gazdálkodás mellett hogy tegye jobban jőve 
. _!mezővé a földet és az állattenyésztést. A 
gazdasági szaktárgyakon kívül, az iskolában az 
általános műveltségre szükséges tantár 
gyakat is tanítanak. — Az előadásoknak a 
nyelve — kivéve a román nemzeti tárgyakat - 
magyar. A gazdasági szaktárgyakat gazdamér­
nök szaktanárok, az általános művelődési tár­
gyakat gimnáziumi tanárok tanítják. Az iskola 
időtartama két év. A tanév október 15-én reg­
gel 8 órakor kezdődik s az elméleti félév — 
melynek elvégzése után a növendékek vizsgát 
tesznek. — április 15-én ér véget. Az elméleti 
félév után a növendékek részben az iskola gaz­
daságéban. részben othon, a szüleik gazdaságá­
ban gyakorolják mindazt, amit az iskolában ta­
nultak. A végzett munkát a szaktanárok ellen­
őrzik. A két év elvégzése után a növendékek 
bizonyítványt kapnak. A gazdasági iskolába be­
iratkozhatnak mindazok a 14—30 év közötti 
magyar anyanyelvű, keresztény ifjak, akiknek, 
vagy szüleiknek legalább két hold föl Hűl: van 
s akik legalább IV. elemi osztályt sikerrel vé­
geztek. A behatáshoz a következő okmányok 
szükségesek: 1. Születési anyakönyvi kivonat 
és keresztlevél. 2. Állampolgársági bizonyít­
vány. 3. Iskolai bizonyítvány. 4. Vagyoni bizo­
nyítvány. 5. Erkölcsi bizonyítvány az elöljáró­
ságtól. Az iskolának modern bennlakása is van, 
ahová 20 éven aluli tanulókat vesznek fel. Az 
iskola évi tandi ja 600 lei. A gyakorlati oki-Hs el­
ső évében 2 hónap, második évében egy hónap, 
mely idő alatt a tanulók ingyen ellátásban ré: 
szesülnck. Minden részletesebb tájékoztatást, 
válaszból' cg ellenében készségesen megad az 
iskola igazgatósága. Felvétel a jelentkezések 
sorrendjében, korlátolt számban történik. Posta 
cim: Scoala rom. cat. de Agricullurä d ■ I ár na 
Tg.-Säcueec, jud. Tveiscauno. Igazgatóság-

Központban
egy úri 4 szobás mo­
dern magánház szep­
tember 1-től kiadó. Ér­
tekezni Nagy cipész, 
Oradea, Regele Ferdi- 
nand 47, szám alatt. 

Kiadó
3 szobás modern lakás 
augusztus 1-re. Oradea, 
Lahovári-utca 8._______

Egy udvari
szoba-konyháé lakás 
kiadó augusztus 1-re. 
Oradea, I. G. Dúca 23. 
Érdeklődni lehet 4. sz. 
alatt.

Kiadó
augusztus 1-re össz­
komfortos 4 szobás lä" 
kés. Oradea. Strada D. 
Cantemir 25. szám.

Adás-vétel
Eladó

hat szobás összkomfor­
tos ház, szép kerttel, 
családi okból. Cim a 

adóban. 

Keresek
lehetőleg a központban 
1 vagy 2 szobás lakást, 
mellékhelyiségekké/.. —
Címeket: ..Pontos fize­
tő. gyermektelen" _ je" 
gere a kiadóba tyérek.

Kiadó
egy és kétszobás lakos. 
Oradea, Str. Codrilor 
11. Strand mellett.

Kiadó
úri családnál a köz 
imntban különbejáratu. 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea

r llllílliilílillllllillll
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állandóan vesz a Czent 
László-nyomda t L. 
Oradea, Str. Regele C»-

n. 5, szám.

Eladó
két gyermekagy. Antal, 
Oradea, Strada Aurel 
Vlaicu 35. szám.

Eladó
2 lakrészből álló ház. 
Rátul Comendantului,
Str. Vaporulul 10.

MfafíU

Pótvizsgára
kisebb diákokat előké­
szít VIII-os liceumista. 
Cim a kiadóban._______

Fclsöbbosztályos
isko.aőleányt, teljes el 
látással vállal úri csa­
lád. Cim a kiadóban.
Biztosan megszabadul

a sváb es ruszli bogár­
tól, ha „Neotox“ irtó­
szert használ. Még 
ma próbálja ki. Kapha­
tó Oradean: Ajtay
gyógyszertárban, Str. 
VIahuta 46. szám._____

Találtatott
egy farkaskutya. Iga­
zolt tulajdonosa átve­
heti, Oradea, Str. Cio- 
rosariu 12. alatt.
■mil'll B3— MHO a BM

Keresek
egy mindenes főzőnőt 
azonnalra. Oradea, Str. 
Tache Jonescu il.

Jól főző
megbízható szó: .,y igé­
nyű nőt keres Iíolling 
Árpád főmérnök. Valca 
lui Mihai, jud . Sálaj.

ÖEvassdfo^ és terjesszétek
a Magyar Lapoh-aí l

Készült a Szent László-nyomda RL aőrlorgógepé a, Oradca. Strada Regele Carol U. No. &
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